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SERVICIO DE VOLUNTARIADO EUROPEO

El Servicio de Voluntariado Europeo nace con el objetivo de favorecer la movilidad de jóvenes  de entre 18 y 25 años entre diferentes países de la Unión Europea, realizando actividades de voluntariado y que además favorezca a crear una dimensión de interculturalidad, mentes más abiertas, conocimiento y comprensión de otras culturas y un sentimiento de ciudadanía europea.

Para saber un poco más hablamos con Sole Calderón y Leire Ortiz de Zárate, responsables del Servicio de Voluntariado Europeo en la Fundación EDE (Bizkaia).
¿Qué es?

En 1997 la Unión Europea pone en marcha una acción piloto con intercambio de jóvenes y el Programa de Juventud. En el año 2000 deja de ser una acción piloto y se otorga un presupuesto, se crea una normativa para llevar a cabo este programa. Aquí se contemplan diferentes acciones a realizar por los jóvenes y la segunda acción es la referida al Servicio de Voluntariado Europeo (SVE).

El SVE exige principalmente que haya jóvenes de entre 18 y 25 años interesados/as en ir a otro país europeo para hacer una labor de voluntario/a.

Por otro lado, este programa necesita de dos organizaciones: una de envío y otra de acogida. En este caso la organización de envío en Bizkaia es la Fundación EDE a través de la agencia para el voluntariado y las asociaciones Bolunta, que se encarga de ayudar a el/la joven interesado/a a encontrar una organización de acogida en otro país.

¿Qué tengo que hacer?

Cuando un joven decide dar el paso, lo primero que tiene que hacer es dirigirse a Bolunta, la responsable del programa aquí es Leire Ortiz de Zarate. Allí se consultará la página web: www.sosforeus.org donde se encuentran todos los diferentes proyectos en la Unión Europea a los que se puede acceder. Esta búsqueda puede ser a nivel de temáticas que puedan interesar o por países. Tras este primer paso, se elige un proyecto y se debe enviar una candidatura, esto es, una carta de presentación y Currículum Vitae. Para realizar esto Bolunta oferta una ayuda en caso de no saber como realizarlo.

El envío de esta candidatura no supone ningún coste para el/la voluntario/a, ya que está subvencionado por la UE.

Tampoco es un impedimento el idioma ya que antes de la partida se da un curso obligatorio sobre la lengua del país de destino.

Una vez realizados todos los trámites, el/la voluntario/a emprenderá su viaje hacia el lugar de destino. El tiempo mínimo de estancia es de seis meses y un máximo de un año. En este momento se preguntará cuál es la labor a llevar a cabo. En el caso de Bizkaia, la persona que venga aquí aparte de la EDE mediante Bolunta puede acceder a otras organizaciones de acogidas que tienen proyectos de intervención social como Uribe Kosta, Goistiri e incluso Granjas Escuela.

La información necesaria sobre todas las actividades se encuentra en la página web de Bolunta, información referida a horarios, vacaciones, formación, alojamiento...

Las horas semanal de trabajo basculan entre 25 y 30, con dos días libres por semana y vacaciones que quedan establecidas desde el principio; también se destinan unas horas concretas al estudio del idioma del país.

El tema del alojamiento puede variar: con una familia, en residencia o en un piso compartido con otros/as voluntarios/as. Todos los gastos están cubiertos: viaje, seguro, alojamiento, formación lingüística y gastos de bolsillo a nivel personal.

Todos estos detalles organizativos varían de un proyecto a otro, se otorga bastante libertad a las organizaciones para que lo hagan a su manera.

Relación entre voluntarios/as

En cada país este programa está dirigido por el Instituto Nacional de Juventud. Aquí el responsable es INJUVE y a través de él, la UE organiza una serie de encuentros para que los/as voluntarios/as que en ese momento están en el país se reúnan.

Estos encuentros buscan un intercambio de experiencias, un contacto. Por ejemplo, el último encuentro tuvo lugar en Galicia y duró cinco días. Fue un encuentro de bienvenida, explicación de la cultura castellana, resolución de dudas existentes sobre lo que se puede solicitar y no al SVE, relación con otras organizaciones, intercambio de problemas, historias...

Generalmente se hacen al menos dos encuentros durante la estancia de los/as voluntarios/as, uno de bienvenida y otro en mitad del programa aproximadamente. Existe también la posibilidad de un tercer encuentro, de cualquier forma estas reuniones tienen un carácter obligatorio.

Difusión del programa

Este es un programa que no se ha dado a conocer ampliamente pero en realidad es también un programa que no puede dar cabida a mayorías. En la Comunidad Autónoma Vasca alrededor de quince o veinte personas lo realizan al año.

Ahora mismo unas diez personas están buscando organizaciones de acogida, pero generalmente no todas las personas interesadas acaban encontrándolas, se requiere una constancia ya que desde que decides querer participar en el programa hasta que realmente partes al lugar de destino pasa un año de trámites, búsquedas, formaciones específicas...

A nivel de la CAV, en Bizkaia tan solo existe la Fundación EDE a través de Bolunta como organización de envío. En el plano de acogida  el abanico es más amplio, existen más asociaciones como pueden ser Gazteleku, Agiantza..

Las posibilidades son bastante más reducidas en Araba y Gipuzkoa, en estas provincias actualmente no existen organizaciones de envío aunque está en proyecto la creación de una en cada herrialde, aunque si existen organizaciones de acogida.

Desde Bolunta y la Fundación EDE se quiere promover el voluntariado en general. Desde este punto de vista el Servicio de Voluntariado Europeo puede verse como un impulso, es una experiencia a nivel personal y profesional que consigue un crecimiento 

interior de la persona en un país con otra cultura y además, se busca que una vez de vuelta, esa labor tenga una continuidad aquí en alguna organización.

Los/as voluntarios/as que regresan y los que vuelven a su país, tras su periodo en el proyecto suelen coincidir al valorar la experiencia. Un comienzo muy duro, en ocasiones con aventuras ya desde el primer momento del viaje; época de adaptación e integración en un país nuevo con un idioma desconocido (en ocasiones)... pero que en 

pocos meses queda olvidado y al llegar la fecha de vuelta lo que se intenta es posponerla para alargar la estancia. ¿Por qué será?

Itziar Fraile

REQUISITOS

· Edad entre 18-25 años

· Interesado/a en realizar actividades de voluntariado en otro país de la UE

· Estancia mínima de seis meses y máxima de doce

· Poseer la residencia en cualquier estado miembro de la UE

· Dirigirse directamente a Bolunta por teléfono (94 416 15 11) o a través de la Web (www.bolunta.org)
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