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1.- INTRODUCCIÓN

Desde el CERMI deseamos expresar nuestro convencimiento de que la educación y la formación que reciban los niños y jóvenes con discapacidad hoy, va a condicionar e influir directamente sobre las perspectivas de su futuro personal, laboral y social.


Nuestra máxima aspiración como CERMI es que, en el futuro, los niños y jóvenes con discapacidad españoles sean personas lo más autónomas e independientes posible, profesionalmente preparadas e incorporadas plenamente a la vida laboral, con todo lo que ello conlleva de cambio de status en la propia vida personal y social.


Reivindicamos que nuestros niños y jóvenes con discapacidad de hoy no sean minusválidos mañana. Si tenemos en cuenta la definición que la O.M.S. hace de cada uno de estos términos, las DISCAPACIDADES reflejan las consecuencias de las deficiencias desde el punto de vista del rendimiento funcional y de la actividad del individuo, representando trastornos a nivel de la persona, y las MINUSVALÍAS hacen referencia a las desventajas que experimenta el individuo, como consecuencia de las deficiencias y discapacidades, reflejando una interacción y adaptación entre el minusválido y el entorno. 


También queremos que sean lo más felices posible.


Por ello, creemos que la Administración Educativa debe reconsiderar seriamente el enfoque y la orientación que se vienen introduciendo en las medidas adoptadas en relación con la educación de los niños y jóvenes con discapacidades, y debe tener siempre presente que si hay algo que caracteriza a la población con discapacidad es su GRAN HETEROGENEIDAD. En consecuencia, debe velar para que cada persona pueda recibir lo que necesita, en el lugar y momento adecuados, proporcionándole todas las ayudas necesarias tanto a nivel de recursos humanos como materiales y eliminando todo tipo de barreras: sociales, de la comunicación, físicas, arquitectónicas, en el transporte, etc.


No existe un único patrón educativo al que se ajusten o deban ajustarse todas las personas con discapacidad, sólo por el mero hecho de serlo. Distintas necesidades merecen -y exigen- respuestas diversas.

Si hablamos de escuela abierta y flexible, con tratamiento de la diversidad, que se basa en los principios de integración, individualización, sectorización y normalización, no se deberían  considerar en abstracto, sino que deberían tener toda la concreción necesaria para que, ante cada niño, la respuesta a sus necesidades educativas especiales se pudiera orientar hacia el máximo aprovechamiento de sus capacidades y potencialidades, prestándole las ayudas y los medios necesarios para lograr, en primer lugar, su integración escolar y, posteriormente, laboral y social.


Conscientes de la enorme dificultad que conlleva la CONCRECIÓN a la que hacíamos referencia, valoramos de forma muy positiva y agradecemos a los responsables de la Administración Educativa la oportunidad que nos han brindado de plantear propuestas operativas que puedan ayudar a conseguir la mencionada concreción.


Añadir nuestro certero convencimiento de que el mayor o menor éxito en la educación y preparación de las personas con discapacidad radica de forma fundamental en la calidad del trabajo cotidiano, contando con buenos y suficientes profesionales y en colaboración con las familias.


Por último, destacar que la inversión real en las ayudas técnicas, rehabilitadoras, terapéuticas..., durante las etapas escolares evitarán, en gran parte, inversiones posteriores en etapas adultas (pensiones, tratamientos...), con un mayor coste personal y social.


********
2.- COMENTARIOS A LA LEGISLACIÓN VIGENTE

La reforma del Sistema Educativo ha introducido cambios relevantes en el planteamiento de la educación y la escolarización en general, que están influyendo particularmente sobre los alumnos con necesidades educativas especiales como consecuencia de una deficiencia psíquica, física o sensorial. Estos cambios se deben fundamentalmente a la introducción de conceptos como "alumnos con n.e.e.", "atención a la diversidad", e "igualdad de oportunidades para todo el alumnado".


Estamos plenamente de acuerdo con los principios básicos filosóficos que inspiran el marco legal regulador de la educación de personas con discapacidad: 

· La Constitución Española, artículo 49.

· La Ley 13/82, de 7 de abril, de Integración Social de los Minusválidos (LISMI)

· La Ley Orgánica 1/90, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo (LOGSE), que introduce el concepto básico de "alumnos con necesidades educativas especiales", que sustituye al de "alumnos minusválidos o discapacitados" y que consolida los principios de normalización, integración, sectorización e individualización, y reconoce al alumno con discapacidad los mismos derechos en materia educativa que al resto del alumnado.

· El Real Decreto 696/95, de 28 de abril, de Ordenación de la Educación de los alumnos con necesidades educativas especiales.

· Las Ordenes Ministeriales de 14 de febrero de 1996 sobre evaluación de los alumnos con necesidades educativas especiales y sobre regulación del procedimiento para la realización de la evaluación psicopedagógica y el dictamen de escolarización estableciendo los criterios para la escolarización.

· La Resolución de 25 de abril de 1996 por la que se regula la elaboración del proyecto curricular de la Enseñanza Básica Obligatoria en los Centros de Educación Especial.

· El Plan de Acción para las personas con discapacidad correspondiente al período 1997-2002.


En el ámbito de la sanidad y de los servicios sociales:

· La Ley 14/86, de 25 de abril, General de Sanidad.

· El Real Decreto 383/84, de 1 de febrero, por el que se establece y regula el sistema especial de prestaciones sociales y económicas previsto en la Ley 13/82, de 7 de abril, de Integración Social de los Minusválidos.


No obstante lo anterior, opinamos que:


*
El Real Decreto 696/95 es inconcreto, incompleto y está redactado en términos ambiguos, posibilistas y voluntariosos, sin asumir una etapa fundamental para los alumnos con discapacidad, como es la Educación Infantil, así como otras igualmente relevantes, como son las distintas etapas no obligatorias.


*
La Orden de 14 de febrero de 1996 sobre evaluación psicopedagógica de los alumnos con n.e.e. es ambigua, ya que no clarifica a qué tipo de Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica corresponde realizar la evaluación psicopedagógica y el dictamen de escolarización.



Respecto al dictamen de escolarización, consideramos inadecuado que administrativamente se determine el modelo de educación de un niño con discapacidad y su escolarización en función del grado de su deficiencia o subordinando el interés y mejor aprovechamiento de las capacidades del alumno a la existencia del mayor o menor número de recursos de los centros, de su accesibilidad, etc.


*
El Plan de Acción para las personas con discapacidad 1997-2002, en su apartado 3 dedicado a la Integración Escolar y Educación Especial, nos merece una valoración global positiva en cuanto a declaración de intenciones y marco a partir del cual desarrollar medidas concretas. Nos sorprende, sin embargo, que no se haga ninguna referencia a la integración de niños con discapacidad psíquica.

********

3.- ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN ACTUAL


En España, la Ley de Ordenación General del Sistema Educativo (LOGSE) ha modificado sustancialmente no sólo la filosofía educativa que enmarca el Sistema, sino también la propia organización de las distintas etapas que comprende.


Por lo que respecta a los alumnos con necesidades educativas especiales asociadas a una discapacidad, la implantación de la LOGSE implica una serie de adecuaciones que, en la actualidad, se llevan a cabo de forma experimental y se generalizarán progresivamente en los próximos años.


El procedimiento de escolarización de alumnos con n.e.e. en centros sostenidos con fondos públicos ha quedado regulado por el R.D. 366/97, de 14 de marzo y la Orden de desarrollo de 26 de marzo. Ambas normas ponen en manos de las comisiones de escolarización la adscripción de los alumnos a los centros que cuenten con recursos. Este criterio que, en principio, debería ser una garantía de calidad de la atención a los alumnos con n.e.e., podría entrar en colisión con el principio constitucional de los padres o tutores legales a elegir el centro educativo para escolarizar a sus hijos, reconocido asimismo en la ley Orgánica 9/95 de la participación, la evaluación y el gobierno de los centros docentes, dado que se limita y condiciona la oferta de centros a los dotados de los recursos necesarios.


Es necesario hacer referencia a los datos básicos relativos a la integración escolar y educación especial, recogidos en el Plan de Acción para las Personas con Discapacidad, a fin de que la planificación y atención a estos alumnos se lleve a cabo de una forma más coherente y adecuada.


Además de los mencionados datos básicos, es preciso señalar que la situación actual detectada por nuestras organizaciones es la que se presenta a continuación.


3.1.
EDUCACIÓN INFANTIL (0-6 AÑOS)
La educación temprana aparece como un compromiso claro en la LOGSE que debería estar garantizado desde el mismo momento en el que se detecta la presencia de una deficiencia. Ahora bien, sobre todo en niños con diferentes tipos de discapacidad, la acción educativa forma parte de un conjunto de actuaciones que se realizan desde entornos sociales diferentes. 

Desde una perspectiva más genérica que el mandato normativo de la LOGSE, desde una visión integral y global de la persona, hemos de añadir el reconocimiento legal de los derechos y atención a las necesidades de los niños con discapacidad que emana de  la  LISMI (Ley de integración social del minusválido) y de la LGS (Ley General de Sanidad).


Si bien disponemos de un marco legal suficiente para desarrollar las acciones necesarias con ese carácter de globalidad, es cierto que el desarrollo normativo posterior no ha concretado suficientemente el modo en que todas y cada una de las administraciones deben asumir la corresponsabilidad en la coordinación de los servicios y desarrollo, de forma conjunta, de los planes de actuación con todos los niños que a causa de su discapacidad presentan necesidades especiales de tipo sanitario, psicosocial y educativo.


En esta etapa, especialmente entre los 0 y 3 años, intervienen varias Administraciones (Sanidad, Asuntos Sociales, Educación,…) pero generalmente no se hace de forma coordinada, sino que cada instancia lleva a cabo su acción sin disponer de información o sin planificar acciones conjuntas con otras entidades que pueden estar atendiendo a los niños. La atención especializada suele realizarse en los servicios de rehabilitación del ámbito sanitario y de servicios sociales, pero sobre todo en centros privados, la mayoría gestionados por el movimiento asociativo. Se da una actitud generalizada entre los profesionales de los distintos ámbitos para actuar de forma coordinada, pero no existen criterios normativos para este fin, no existen reglamentos ni protocolos estandarizados y cuando se realiza una acción coordinada, generalmente es atribuible al esfuerzo y voluntad de las personas implicadas.


El análisis de los casos en que se ha realizado una adecuada coordinación entre los servicios implicados ofrece una sustancial mejora cualitativa de la intervención realizada.  

En esta etapa, especialmente en el ciclo 0 a 3 años, el niño precisa un marco de referencia personal estable que favorezca su correcto desarrollo evolutivo (afectivo-emocional, cognitivo, motor...). En el caso de los niños con discapacidad, que requieren algún tipo de tratamiento específico en el terreno de la prevención secundaria (fisioterapia, estimulación...), suelen intervenir al menos dos profesionales, lo que ocasiona una dispersión poco aconsejable a todos los niveles.


En el ámbito educativo, los niños con deficiencias auditivas, físicas, psíquicas (medias y ligeras) y visuales, sin otras deficiencias añadidas, se pueden escolarizar en las escuelas de educación infantil, contando con el asesoramiento y apoyo de los equipos de atención temprana. No obstante, la disponibilidad de plazas en el ciclo 0-3 años es todavía insuficiente para toda la población, el número de equipos es reducido, la dotación de recursos técnicos no siempre es adecuada y la cualificación de profesionales no siempre se ajusta a las necesidades de los niños con alteraciones del desarrollo, especialmente cuanto más graves o específicas son sus problemáticas.


La gran mayoría de los centros de educación infantil no tienen un grado suficiente de accesibilidad.


En todos los ámbitos de la atención infantil, al no tener la consideración de obligatoria, el transporte corre a cargo de los padres, sufriendo una mayor penalización la población de las zonas rurales, que se ve obligada a recorrer grandes distancias.


En zonas rurales los niños más gravemente afectados no inician su escolarización hasta los 6 años, lo que agrava su problemática.


Lamentablemente, todavía hay deficiencias que son detectadas a partir de los 3 años, habiendo pasado inadvertidas hasta ese momento con el consiguiente perjuicio para los niños por no haber recibido la estimulación, la habilitación, la rehabilitación, ni la implantación de las prótesis que necesitaban, condicionando con ello su futuro de forma muy negativa.


En casos específicos, es decir, en los más gravemente afectados, se puede optar por la escolarización en centros de educación especial, pero de forma restringida a partir de los 3 años y para niños que residen en las poblaciones donde se ubican dichos centros.


La reconversión de los centros de educación especial en centros de recursos especializados puede tener una positiva proyección hacia los centros de su zona, por la importante aportación de experiencia y cualificación de sus profesionales y una mejor dotación de medios técnicos, pero en la etapa de educación infantil no está claramente justificado que puedan ser el entorno de actuación más adecuado para los niños con discapacidad, y cuando sea necesario desarrollar una atención individual y de apoyo familiar ha de contarse con los recursos disponibles en cada zona geográfica que están adscritos a los otros ámbitos de actuación ( sanitario, servicios sociales, etc.).

3.2.
EDUCACIÓN OBLIGATORIA (6-16 AÑOS)


Este nivel puede cursarse en centros ordinarios, en centros específicos de educación especial y en centros de educación especial, en función del dictamen de escolarización que realizan los equipos de orientación educativa y psicopedagógica y contando con la opinión de los padres.


La modalidad de escolarización se revisa en distintos momentos a lo largo del proceso educativo.


En todo caso, la mayoría de los alumnos con discapacidad auditiva, discapacidad motórica-parálisis cerebral, retraso mental ligero y medio y discapacidad visual, sin otras deficiencias asociadas, se escolarizan en centros ordinarios.


Los alumnos con discapacidad auditiva (hipoacusia o sordera profunda) y motórica son escolarizados de forma preferente en los centros ordinarios que cuentan con recursos para su integración. No obstante, aun así, los recursos en estos centros continúan siendo insuficientes.


Algunos alumnos con sordera profunda, motóricos gravemente afectados, paralíticos cerebrales con otros trastornos asociados, sordo-ciegos, alumnos con retraso mental severo y profundo, alumnos con graves trastornos de personalidad vinculados a psicosis y autismo y plurideficientes, se escolarizan en centros de educación especial.


Los centros de educación especial son escasamente utilizados como centros de recursos y apoyo a la integración.


En la normativa vigente para los centros de educación especial, con o sin especificidad, no se dan soluciones prácticas y realistas para la transición a la vida adulta de los alumnos plurideficientes-gravemente afectados, a los que resulta imposible la integración laboral u ocupacional, y con los que un perfil de profesor de taller no resulta operativo.


En términos generales, la situación en centros ordinarios que escolarizan alumnos con discapacidad es la siguiente:


*
La falta de información y formación de los profesores tutores y de área, y de los profesionales especialistas, en las distintas causas que producen discapacidad, de las necesidades educativas que generan y de las posibilidades terapéuticas, funcionales y educativas, dificulta la correcta atención educativa y la elaboración y aplicación de adaptaciones curriculares eficaces, como claves del éxito de la integración de los alumnos con discapacidad.


*
La dotación de profesionales especializados en educación especial, en audición y lenguaje, en fisioterapia, en terapia ocupacional..., o bien es insuficiente, o la distribución de estos profesionales no responde a criterios de racionalidad. Las dificultades de movilidad, necesaria en los casos en que un mismo profesional tiene que atender a niños escolarizados en distintos centros, e incluso en distintas poblaciones, agrava esta situación. 


*
No se dispone de auxiliares técnicos educativos suficientes, fundamentalmente en educación secundaria, utilizándose a objetores y voluntarios sin la preparación adecuada para desarrollar un trabajo tan específico. 


*
Con carácter experimental se han incorporado intérpretes de Lengua de Signos (en adelante L.S.) en algunas aulas de educación secundaria, si bien en número son insuficientes. (Cuando este Documento hace mención a L.S., se entiende que se hace referencia a la Lengua de Signos Española o a las demás modalidades o variedades lingüísticas reconocidas en el estado español).


*
Para la adecuada atención educativa de los alumnos ciegos y deficientes visuales, escolarizados en centros ordinarios, la ONCE cuenta con equipos específicos de atención a la educación integrada de ciegos y deficientes visuales, integrados por distintos profesionales. Estos equipos, no obstante, no están equiparados ni funcional ni competencialmente con los del Ministerio de Educación.


*
En caso de baja, la sustitución de los distintos profesionales especialistas se produce después de una semana como mínimo, sin tenerse en cuenta lo imprescindible de sus servicios y el enorme perjuicio que se ocasiona a los alumnos con discapacidad que requieren apoyo individualizado. Asimismo, en muchos casos los profesores tutores tampoco son sustituidos, viéndose los profesores de apoyo y los maestros especialistas en audición y lenguaje obligados a participar en el plan de sustituciones, lo que también influye de forma negativa en la atención a los alumnos con discapacidad.


*
Los alumnos que debido a su problemática específica permanente (huesos de cristal) o transitoria (intervenciones quirúrgicas) se ven obligados a permanecer largos períodos de tiempo sin poder asistir al centro escolar, no disponen, en todos los casos, de profesores domiciliarios y hospitalarios suficientes, profesionalmente capacitados y remunerados, que se sustituyen por voluntariado.


*
La falta de estabilidad de los profesionales de apoyo en los centros perjudica la atención a los alumnos con discapacidad.


*
En algunos casos no se respeta la escolarización de 2 alumnos con discapacidad por aula, ni la ratio de 25 alumnos máximo por profesor tutor, adoptándose criterios de rentabilidad de recursos y no de dar respuestas útiles y válidas a las necesidades del alumnado con discapacidad.


*
No existen tiempos explícitamente establecidos para la coordinación entre especialistas y tutores  dentro del horario escolar, lo que añade una dificultad más a la hora de que el tutor reciba la información necesaria, de que se elaboren las adaptaciones curriculares y de que se haga un seguimiento de las mismas.

· Las funciones del tutor en la E.S.O. no se desarrollan convenientemente por falta de coordinación entre el tutor y el departamento de orientación.

· Es muy limitado el número de centros de educación primaria y educación secundaria obligatoria que son accesibles debido a la existencia de barreras arquitectónicas y de la comunicación.

· El número de centros de educación secundaria obligatoria que en la actualidad escolarizan alumnos con discapacidad es insuficiente.
· La gran mayoría de los alumnos con discapacidad motora y psíquica utilizan transporte escolar en condiciones inadecuadas, por falta de adaptación del transporte, tanto en lo que se refiere a su seguridad como al excesivo tiempo que emplean en su desplazamiento, a veces más de hora y media.

· Las ayudas técnicas (ordenadores, comunicadores, sistemas de acceso al ordenador...) siguen siendo insuficientes y a veces inadecuadas, por falta de asesoramiento de profesionales cualificados en el manejo de este tipo de instrumental.

· Los alumnos pueden prolongar su permanencia en cada etapa un año más. Esta prolongación es, a veces, insuficiente ya que sus ritmos de aprendizaje son mucho más lentos, lo que no quiere decir que no sean capaces de conseguir los mismos objetivos.

· Las familias no disponen de la información y la formación suficientes respecto a recursos, servicios que pueden tener a su disposición, así como de sus derechos y deberes.

· Las familias no disponen del apoyo psicológico y social necesario para asumir de forma adecuada sus responsabilidades y derechos como padres de niños y jóvenes con discapacidad.

· No existe coordinación ni corresponsabilización entre las distintas instituciones y/o servicios que inciden en el alumnado con discapacidad (servicios sanitarios, sociales, de rehabilitación, etc., tanto públicos como privados), ocasionando en la mayoría de los casos una gran confusión a los padres.

· Los apoyos a los alumnos con discapacidad en el segundo ciclo de la E.S.O. se están dando, básicamente, gracias a la voluntariedad de los maestros especialistas que no dejan de atender a estos alumnos a pesar de que no es de su competencia el apoyo en dicho ciclo. Esto, al mismo tiempo, está generando malestar entre estos profesionales puesto que no tienen el reconocimiento administrativo correspondiente.

· Los programas de diversificación curricular, aun cuando han sido implantados por normativa, no han tenido un desarrollo suficiente ni adecuado.

· En E.S.O. no se está dando una respuesta adecuada en cuanto a las adaptaciones curriculares, en aquellos alumnos para los que los programas de diversificación curricular no son la opción más ajustada a sus características

3.3.
EDUCACIÓN POSTOBLIGATORIA: 


BACHILLERATO Y FORMACIÓN PROFESIONAL (16-18 AÑOS)

No existe obligación por parte del Ministerio de Educación de dotar a los centros de bachillerato y formación profesional de maestros de educación especial, maestros especialistas en audición y lenguaje, fisioterapeutas, auxiliares técnicos educativos, intérpretes de L.S., terapeutas ocupacionales, etc. 


En consecuencia, se produce una doble situación: por un lado, en algunos centros de secundaria que imparten la etapa de educación secundaria obligatoria y escolarizan alumnos con discapacidad, los profesionales siguen atendiendo voluntariamente a estos alumnos en la etapa no obligatoria. Por otro, en los centros que sólo imparten el nivel no obligatorio, no sucede así. Por ello, las personas con discapacidad, la mayoría de las veces, no pueden elegir ni el ciclo formativo de F.P. que mejor se adapta a sus características e intereses, ni la modalidad de Bachillerato, viéndose obligados a dejar los estudios o ingresar en un centro de rehabilitación de minusválidos físicos, en un centro específico de sordos o en un instituto de F.P. donde haya intérpretes de L.S.


En esta etapa se realizan adaptaciones curriculares de manera muy irregular y poco frecuente, lo que supone un claro perjuicio para el alumnado con discapacidad. Por otro lado, no se entiende por parte del profesorado la filosofía ni la operatividad de las adaptaciones curriculares, así como los procesos de evaluación. 


Los centros ordinarios de Bachillerato y F.P., en su gran mayoría, no son accesibles y, además, al tratarse de una etapa no obligatoria, los alumnos no disponen de transporte adaptado. 


Los alumnos escolarizados en centros ordinarios, que no obtienen el título de Graduado en Educación Secundaria, pueden acceder, en teoría, a la oferta general de programas de garantía social, que podrán adaptarse, en algunos casos, a las necesidades específicas de este alumnado. En la práctica, esto no ocurre y los programas de garantía social que mejor respuesta están dando a las personas con discapacidad son los gestionados por las ONGs que atienden a personas con discapacidad. Cabe esperar, no obstante, que cuando se generalice la implantación de la educación secundaria obligatoria, la oferta de programas de garantía social alcance su máximo desarrollo. 

3.4.
EDUCACIÓN SUPERIOR


UNIVERSIDAD


Es muy reducido el número de estudiantes con discapacidad que accede a este nivel de estudios, las enormes dificultades que se les presentan, la falta de transporte público adaptado, las dificultades para disponer de ayudas técnicas, la inaccesibilidad de los centros, las barreras de comunicación, la inexistencia de intérpretes de L.S. y de auxiliares técnicos educativos, la falta de mentalización del profesorado, etc., les obliga a dejar de estudiar y no por falta de capacidad ni de motivación.


Siguen sin tenerse en cuenta las recomendaciones que el Ministerio hace a los centros que realizan pruebas de acceso a la Universidad, con relación a la adaptación de las mismas para personas con discapacidad.


En relación con la reserva del 3% de plazas para minusválidos en la Universidad, el Real Decreto 1060/1992 hace hincapié en el grado de minusvalía, lo que añade una dificultad más al exigir un 65% de la misma, cuando, sin embargo, los alumnos con un menor porcentaje de discapacidad tienen mayores posibilidades de acceder, aunque nunca en igualdad de condiciones con el resto de estudiantes.

********

	4. - Propuestas Generales

4.1. - Legislación



	Objetivos
	Medidas

	A) Conseguir que el marco legal tenga la  suficiente claridad, concreción y operatividad,  que   permita el establecimiento de criterios comunes y que, al mismo tiempo, existan unos márgenes de flexibilidad que faciliten su asunción por parte de quienes deben aplicar la normativa.

B) Aplicar y desarrollar la LOGSE en los centros de educación especial

C) Coordinar y dar coherencia a los planes de actuación en materia de educación especial en todo el territorio nacional.

D) Corresponsabilizar a los Sistemas Educativo, Sanitario, y de Servicios Sociales, en la respuesta a las necesidades de las personas con discapacidad. 
	A.1. Conocer y contar con la opinión de quienes se han visto afectados por unas normas educativas inadecuadas o discriminatorias (Organizaciones de padres y  de personas con discapacidad). 

A.2. Las instrucciones y recomendaciones que realiza la administración educativa deben ser lo suficientemente claras y explícitas y recoger todas las prescripciones de las normas de rango superior.

A.3. La administración educativa debe velar por que se cumpla la normativa vigente, estableciendo medidas de control y procurando que la comunidad educativa asuma la atención a los alumnos con discapacidad, contemplándose en los Proyectos Educativos y Curriculares de Centro. 

B.1. Es imprescindible la publicación de la siguiente normativa específica (Reales Decretos y Órdenes): 

· Reglamento Orgánico de los Centros de Educación Especial

· Requisitos mínimos de los Centros de Educación Especial

· Ratios y plantillas de profesionales

B.2. Proponer el modelo curricular de los programas de transición a la vida adulta, así como su reglamentación administrativa.

B.3. Proponer modelo oficial de Certificación de Escolaridad para los alumnos con necesidades educativas especiales que hayan cursado la Educación Obligatoria y no hayan obtenido el título de Graduado en Educación Secundaria..

C.1. Es necesario que en el momento que se produzcan todas las transferencias educativas a las distintas comunidades autónomas, se cree a nivel central, dependiente del MEC, una nueva estructura o unidad específica encargada de garantizar que exista la necesaria coherencia en actuaciones futuras,  en materia de educación especial, evitando desequilibrios y desajustes entre las distintas comunidades autónomas. 

D.1. Establecer el marco normativo que permita la creación de  una Comisión interadministrativa e intersectorial encargada de velar por que se produzca la coordinación y corresponsabilización necesaria entre las distintas  administraciones implicadas  (Sanidad, INSALUD, Servicios Sociales, Educación, Trabajo...) en todo el proceso de atención a las personas con discapacidad,  tanto a  nivel central, como autonómico y local, con la participación del movimiento asociativo. 

	Sectores responsables.-  Educación, Sanidad , Servicios Sociales.

	4. - PROPUESTAS GENERALES

4.2-coordinación



	Objetivos
	Medidas

	A) Contemplar a la persona con discapacidad como una unidad, con la finalidad de proporcionarle una atención integral desde el momento de la detección hasta su inserción laboral.


	A.1. La Comisión interadministrativa e intersectorial mencionada en el epígrafe D.1 de Legislación, debería tener, entre otras, las siguientes competencias:

· determinación del grado de responsabilidad de cada Ente administrativo implicado

· desarrollo de la normativa y  reglamentación

· determinación de la estructura, planificación y dotación de la red de recursos

· establecimiento de los procedimientos y protocolos de intervención.

A.2. Esta Comisión, igualmente, ejercería el control de la aplicación conjunta y coordinada de los distintos tipos y grados de intervención con la población con discapacidad que, en función de su diversidad, necesita disponer de recursos específicos y especializados de apoyo para alcanzar los mejores niveles de desarrollo personal, el mayor grado posible de integración familiar, social y educativa y las mayores cotas de calidad de vida. Todo ello implica la planificación conjunta y coordinada de los distintos servicios en la asistencia al niño y su familia desde los primeros momentos.

	Sectores responsables: Educación, Sanidad, Servicios Sociales , Movimiento Asociativo.


	4. - PROPUESTAS GENERALES

4.3. - SENSIBILIZACIÓN-MENTALIZACIÓN



	Objetivos
	Medidas

	A) Sensibilizar y mentalizar a la sociedad en su conjunto para que la integración de las personas con discapacidad, desde las edades más tempranas hasta su incorporación al mundo laboral, sea una realidad.
	A.1.  Promover acciones de información y sensibilización dirigidas a todos los miembros de la comunidad educativa, y a la sociedad en general, que posibiliten el desarrollo de actitudes positivas hacia la integración de las personas con discapacidad. 

A.2.  Elaborar y difundir documentos informativos asequibles al gran público sobre los diferentes tipos de discapacidad, sus causas conocidas, medios de habilitación, rehabilitación e integración, así como objetivos a lograr.

A.3. Promover  la participación de todos los miembros de la comunidad educativa en estas acciones. 

A.4. Establecer foros de participación en los que los colectivos de personas con discapacidad puedan dar a conocer su problemática, necesidades e intereses. 

	Sectores responsables.- Educación, Sanidad, Movimiento Asociativo, Servicios Sociales, Corporaciones Locales, etc.


	4. - propuestas generales

4.4. - familia



	Objetivos
	Medidas

	A) Operativizar el papel fundamental de la familia en el proceso educativo de sus hijos con discapacidad y en el establecimiento de la política educativa.

B) Fomentar la creación de recursos de apoyo, de formación y participación de las familias en los centros educativos. 

C) Fomentar el equilibrio personal y emocional en las familias y, en definitiva, prevenir la segregación  y el aislamiento de las mismas.

D) Garantizar un sistema de prestaciones económicas que aseguren un nivel de vida digno y faciliten la integración a todos los niveles.


	A.1. Fomentar la participación de los padres y abrir nuevos canales que la posibiliten en los distintos entornos y estamentos educativos y habilitadores.

B.1. Planificar recursos para la información y formación de las familias, y más concretamente de los padres, especialmente en la etapa de educación infantil, haciendo uso de los recursos comunitarios existentes y participando de manera coordinada en las acciones que se desarrollen para la atención globalizada e integral de los niños y sus familias.

C.1. Facilitar asesoramiento y apoyo psicológico a las familias para que asuman sus responsabilidades y derechos, así como para ayudarles a superar las dificultades de ajuste personal y familiar ante la discapacidad. Estos programas serán desarrollados por parte de los distintos equipos  técnicos intervinientes.

D.1. Facilitar ayudas económicas: becas, ayudas para el transporte y deducciones en la declaración de la renta, adaptadas a los costes reales de cada momento, que palien el incremento de gastos que supone tener un hijo con discapacidad.



	Sectores responsables.- Educación, Servicios Sociales, Económico, Movimiento Asociativo.


	4. - propuestas generales

4.5. - evaluación psicopedagógica y dictAmen de escolarización



	Objetivos
	Medidas

	A) Optimizar el proceso de evaluación psicopedagógica.


	A.1.
Los equipos específicos de deficiencia auditiva, motórica, visual y de alteraciones graves del desarrollo y autismo, deberán ser quienes efectúen la evaluación psicopedagógica, el dictamen de escolarización y el seguimiento a lo largo de todo el proceso educativo de los alumnos con discapacidad.

A.2.
Deberán respetarse los ritmos de aprendizaje de los alumnos durante su escolarización, flexibilizándose la aplicación de la norma que hace referencia a la posibilidad de prolongar un año más la permanencia en las distintas etapas. En tal sentido, deberán poder acumularse estos años en cualquiera de ellas, en función de las necesidades del alumno y buscando el equilibrio entre el aprovechamiento académico y su desarrollo personal y social.

A.3.
Los Servicios de Inspección Educativa y la Administración Educativa en general velarán por el cumplimiento de las orientaciones y dictámenes de los Equipos Específicos en cuanto a las necesidades y atención por parte de los especialistas, las ayudas técnicas precisas y las adaptaciones necesarias para los alumnos con discapacidad, facilitando los recursos y la atención necesarios.

A.4.
Deberá ampliarse el número de equipos específicos de motóricos, sordos, visuales y de alteraciones graves del desarrollo y autismo, como mínimo a uno por provincia y discapacidad, dependiendo de la población a atender.

A.5.
Establecer medidas concretas para la mejora del proceso de evaluación y de la orientación psicopedagógica. Estas medidas deberán garantizar que se realiza una valoración adecuada de las necesidades educativas, de las ayudas técnicas precisas, del personal de apoyo necesario (de habilitación y rehabilitación: logopedia, fisioterapia...), de las adaptaciones tanto de acceso como curriculares y, sobre todo, de las posibilidades educativas.

A.6.
Las evaluaciones psicopedagógicas deberán ser claras, objetivas y completas facilitando a las familias, de forma puntual y suficiente, toda la información necesaria para la toma de decisiones y el seguimiento del proceso educativo de sus hijos.



	Sectores responsables.- Educación.


	4. - Propuestas Generales
4.6. - PLANIFICACIÓN DE Recursos



	Objetivos
	Medidas

	A) Ajustar la planificación de recursos a las necesidades y demandas de la población con discapacidad, de cada zona o sector, ofertándose distintas metodologías educativas y distintas modalidades de escolarización.


	4.6. 1. - RECURSOS GENERALES

A.1. Generalizar los recursos materiales y humanos necesarios a todos los centros ordinarios tanto públicos como concertados. Este hecho ayudará a hacer efectivo el derecho constitucional de los padres de elección de centro para sus hijos y la no discriminación con respecto a los alumnos sin discapacidad. 

A.2. Promover y potenciar la apertura de los centros específicos de educación especial y los centros de educación especial hacia los centros ordinarios de su sector que escolaricen alumnos con discapacidad, al objeto de llevar a cabo experiencias e intercambios, así como un mayor aprovechamiento de los recursos existentes. Sin perjuicio de lo anterior, y para atender las necesidades específicas de determinados colectivos de discapacitados -por ejemplo las personas sordas y otros colectivos-, se considerará una oferta de centros específicos o unidades especiales dentro de los centros ordinarios.

A.3. Potenciar la reconversión de los centros de educación especial (con o sin especificidad) en centros de recursos y apoyo a la integración, creándose además en ellos un servicio de ayudas técnicas, dotado de material y profesionales especializados en su manejo.

A.4. Añadir a las actuales ofertas educativas, una nueva oferta, innovadora, basada en una metodología bilingüe para las personas sordas, cuyo objetivo sea formar a estas personas en el uso competente y habitual de dos lenguas (lengua oral y lengua de signos), a través del uso de la lengua de signos o de la lengua oral como lenguas vehiculares del proceso de enseñanza-aprendizaje, de acuerdo con la opción manifestada por los padres o tutores o por los propios estudiantes sordos si son mayores de edad.



	Sectores responsables.- Educación.

	4. - Propuestas Generales

4.6. - PLANIFICACIÓN DE Recursos



	Objetivos
	Medidas

	A) Racionalizar la contratación de profesionales, procurando la estabilidad de las plantillas y efectuando las sustituciones necesarias en cada momento.

B) Optimizar la coordinación de los recursos.


	4.6.2. -RECURSOS HUMANOS

A.1. Las plazas y vacantes de profesionales que intervienen con los alumnos con discapacidad deben ser ocupadas por personal especializado, con la titulación adecuada.

A.2. Las ratios alumnos con discapacidad / profesionales, deben estar en función de las necesidades de los alumnos, primando criterios de eficacia, calidad de la enseñanza e individualización del proceso educativo, sobre criterios de rentabilidad económica. En este sentido, la Administración Educativa velará por que se cumplan las ratios teniendo en cuenta estos criterios.

A.3. Favorecer y potenciar la estabilidad de los equipos de especialistas de los centros, por ser ellos los que mejor conocen las necesidades del alumnado con discapacidad.

A.4. Posibilitar la adaptación de plantillas, por trámite de urgencia, cuando exista una variación importante en las características de los alumnos, para evitar los perjuicios que ocasiona esta situación, tanto a los propios alumnos como a los profesionales y al centro.

A.5. Sustituir, de forma inmediata, a los profesionales que causan baja por otros igualmente cualificados y nunca por voluntariado.

A.6. Contratar profesionales especialistas en función de las necesidades específicas del colectivo concreto a atender, es decir, no limitarse únicamente a profesores de audición y lenguaje, profesores de educación especial, ayudantes técnicos educativos y fisioterapeutas, sino ampliar el campo de actuación con terapeutas ocupacionales, ayudantes técnicos sanitarios, educadores de personas sordas con dominio de la L.S., etc.

A.7. Las administraciones educativas facilitarán los trámites de solicitud de adscripción de profesionales a los centros, racionalizando su distribución en función de las necesidades reales.

B.1. Dentro del horario escolar del profesorado (tutores y especialistas) y del personal de atención educativa complementaria, deberá contemplarse tiempo para la coordinación, la elaboración de adaptaciones curriculares y su seguimiento, la preparación de materiales, etc. 

B.2. Se deberá contemplar la posibilidad de flexibilizar los horarios de atención especializada al alumnado, pudiéndose realizar ésta en el centro, fuera del horario escolar.



	Sectores  responsables.- Educación, Sanidad, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo.


	4. - Propuestas Generales

4.6. - PLANIFICACIÓN DE Recursos



	Objetivos
	Medidas

	C) Atender a los alumnos con enfermedades prolongadas.

D) Racionalizar y optimizar los recursos de las zonas rurales.
	C.1. Dotar de plazas de profesores domiciliarios y hospitalarios especialistas en pedagogía terapéutica para atender en los hospitales y en sus domicilios a aquellos alumnos que por su problemática específica no puedan asistir al colegio. Estos profesores estarían adscritos al centro de asistencia del alumno, no debiéndose sustituir éstos por voluntariado. 

D.1. Garantizar la existencia de profesorado especialista y otros profesionales itinerantes para atender al alumnado de las zonas rurales. 

D.2. Compensar económicamente las itinerancias y adoptar otras medidas, tales como suscripción de pólizas de accidentes, revisión de vehículos, compensación horaria, etc.

D.3. Determinar el tiempo de atención a los alumnos con discapacidad de las zonas rurales, teniendo en cuenta sus necesidades reales y no criterios de rentabilidad económica. Dicha determinación correrá a cargo de los equipos específicos.

	Sectores  responsables.- Educación, Sanidad, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo.


	4. - Propuestas Generales

4.6. - planificación de Recursos

	Objetivos
	Medidas

	A) Adaptar el entorno físico.
B) Racionalizar y crear nuevos recursos en función de la demanda real existente en cada momento, velando por su adecuada utilización.

	4.6.3. - RECURSOS MATERIALES, TÉCNICOS Y METODOLÓGICOS.

A.1. Suprimir las barreras arquitectónicas y de la comunicación en todos los centros, tanto educativos como de otro tipo.

A.2. Garantizar el transporte escolar adaptado a los centros que escolarizan alumnos con discapacidad motora, velando por que en los concursos de adjudicación de dicho servicio el criterio de “vehículos adaptados” sea prioritario, tanto para el transporte ordinario como para actividades extraescolares, en etapas obligatorias y no obligatorias. 

B.1. Dotar a los centros del necesario material técnico, didáctico y para la rehabilitación, así como de nuevas tecnologías, garantizando su mantenimiento, renovación y utilización más adecuada. Se facilitará, tanto al profesorado de aula como a los especialistas y al propio alumno con discapacidad, el acceso a los mismos.

B.2. Asignar  personalmente al alumno con discapacidad las ayudas técnicas de uso individual, que deberán ir con él a lo largo de todo su itinerario educativo.

B.3. Garantizar la permanencia de los materiales curriculares durante el período legalmente establecido (actualmente cuatro años).

B.4. Garantizar que la adaptación de los materiales curriculares que precisa el alumno pueda realizarse con anterioridad al inicio de curso.

B.5. Garantizar y procurar los medios para que los alumnos con discapacidad participen y se integren en todas las actividades, escolares y extraescolares, de los centros en los que están escolarizados.

B.6. Establecer con las Administraciones Educativas las fórmulas legales que garanticen la transitoriedad de los alumnos que precisen atención específica durante un período de tiempo predeterminado: atención ambulatoria, servicios de apoyos específicos transitorios, etc. Los centros escolares de procedencia de los alumnos participarán en el seguimiento de los mismos.



	Sectores  responsables.- Educación, Servicios Sociales,  Movimiento Asociativo, Corporaciones Locales, Económico etc.


	4. - PROPUESTAS GENERALES

4.6. - PLANIFICACIÓN DE Recursos



	Objetivos
	Medidas

	C) Operativizar la normativa referida a la diversificación curricular y a las adaptaciones curriculares.
	C.1. El currículo ordinario debe ser el referente de todas las enseñanzas, a partir del cual habrán de articularse las adaptaciones necesarias para que el alumno con discapacidad acceda a él. En este sentido, la Administración Educativa dictará instrucciones a los centros ordinarios para que se faciliten, materialicen y lleven a la práctica las adaptaciones de acceso y curriculares que precise el alumno con discapacidad, y con especial incidencia en la evaluación, adaptación del material didáctico, ampliación del tiempo para la realización de pruebas y adaptación de las pruebas en el código de lecto-escritura habitual (braille o ampliación de caracteres), etc. Para todo ello deberá facilitarse disponibilidad horaria suficiente, tanto a los profesores tutores como a los especialistas.

C.2. En aquellos casos en que, agotadas todas las vías posibles de adaptación curricular, se vea la imposibilidad de que el alumno pueda alcanzar los objetivos planteados para determinada área, deberá contemplarse la posibilidad de exención, no computándose la misma a efectos del cálculo de la nota media. Cuando exista exención en una materia, habrá que ocupar los tiempos destinados a la misma con actividades alternativas, según las necesidades del alumno (fisioterapia, logopedia)

C.3. Utilizar la L.S., sistemas de apoyo a la comunicación oral y sistemas alternativos y/o aumentativos de la comunicación, en función de las necesidades y las posibilidades de cada alumno, así como de la etapa educativa en que se encuentre.

	Sectores  responsables.- Educación, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo.


	4. - PROPUESTAS GENERALES

4.7. - FORMACIÓN, INNOVACIÓN, INVESTIGACIÓN Y DOCUMENTACIÓN

	Objetivos
	Medidas

	A) Actualizar los planes de estudio de las distintas profesiones relacionadas con el campo de la discapacidad.

B) Crear nuevas carreras y estudios universitarios según las demandas y necesidades sociales existentes.

C) Potenciar la formación continua de todos los profesionales relacionados con las personas con discapacidad.
	A.1. Promover una formación de base sobre deficiencias para todo el cuerpo de profesores del Sistema, especialmente en los cursos de adaptación pedagógica para profesores de secundaria. Esta formación deberá ser obligatoria e incluirse en todos los planes de estudio relacionados con la docencia.

A.2. Velar por la correcta implantación del Ciclo Formativo de Técnico Superior en Interpretación en Lengua de Signos (R.D. 2060/95, de 22 de diciembre),  contando para ello con las organizaciones de personas sordas, con el fin de garantizar la calidad de estas enseñanzas.

B.1. Estudiar la posibilidad de crear una diplomatura en Atención Temprana con el fin de dar respuesta a la problemática planteada en el análisis de la situación (primer párrafo, página 12).

C.1. Desarrollar urgentemente programas de actualización de los profesionales en activo, en horario laboral.

C.2. Facilitar a los equipos específicos la formación adecuada sobre las causas que producen la discapacidad de su especialidad, sobre la problemática general que la discapacidad genera en la persona que la padece, así como en su entorno familiar y social, sobre los diferentes sistemas de comunicación que cada discapacidad requiere, conocimiento de la L.S., ayudas técnicas que existen en el mercado, así como la información sobre las distintas instituciones y organizaciones que trabajan y/o atienden al colectivo de personas con discapacidad.

C.3. Hacer extensiva la oferta de cursos de las diferentes administraciones públicas a los profesionales pertenecientes a las organizaciones que atienden a personas con discapacidad que lo demanden, así como a profesionales de los centros específicos privados y/o concertados.

C.4. Las Administraciones Educativas deberán garantizar la asistencia a cursos de formación impartidos por cualquier organización y que vayan dirigidos a profesionales de la educación de centros que escolaricen a alumnos con discapacidad visual, auditiva, motórica o psíquica, referidos a las áreas específicas de las distintas deficiencias.

C.5. Elaborar, proponer y gestionar cursos, seminarios o grupos de trabajo, para el estudio de temas específicos en el campo educativo y que sean de interés para todas las organizaciones representadas en el CERMI.

C.6. El Ministerio de Educación y de las Comunidades Autónomas con transferencias educativas deberán reconocer las actividades formativas que realicen cualquiera de las organizaciones que componen el CERMI.

	Sectores responsables.- Educación, Universidades, Movimiento Asociativo...


	4. - propuestas generales

4.7. - formación, innovación, investigación y documentación



	Objetivos
	Medidas

	D) Mejorar el conocimiento que las instituciones y diversos servicios tienen sobre la  discapacidad  y  sus necesidades cambiantes, potenciando con ello la mejora de las acciones a favor de las personas con discapacidad.
E) Potenciar el desarrollo de ideas innovadoras que mejoren los planes de actuación.
	D.1. Emprender estudios de carácter técnico, sociológico, educativo y psicológico con el fin de determinar los medios más eficaces para compensar o reducir la minusvalía y conocer las condiciones necesarias para mejorar la inserción en la sociedad de las personas con discapacidad.

E.1. Promover la investigación y la innovación educativa.

E.2. Establecer mecanismos y vías de colaboración interinstitucionales entre los distintos colectivos de personas con discapacidad y las administraciones educativas, tendentes a la selección de áreas y temas de interés para su innovación e investigación educativa.

E.3. Constituir una comisión en la que participen especialistas de las distintas O.N.G.s pertenecientes al CERMI, integrándose en el Área de Innovación y Desarrollo Curricular del Centro de Investigación y Documentación Educativa. Serían temas objeto de estudio de dicha comisión, los relacionados con la investigación, desarrollo y adaptación de los currículos de las distintas áreas específicas de la educación de las personas con discapacidad, dándose amplia difusión de las experiencias innovadoras resultantes.

E.4. Realizar conjuntamente experiencias piloto sobre distintas áreas y temas de interés, a fin de garantizar su validez y su posterior extensión y generalización.

E.5. Las propuestas de nuevas experiencias educativas deben plantearse, para su desarrollo, con profesionales cualificados, con seguimiento y control por parte de la Administración Educativa y previo conocimiento y asentimiento por parte de los padres.



	Sectores  responsables.- Educación, Universidades, Movimiento Asociativo...


5. - PROPUESTAS POR ETAPAS.

Las propuestas generales ya expuestas son aplicables a todas las etapas educativas, tanto obligatorias como no obligatorias. No obstante, estimamos necesario señalar, asimismo, algunas consideraciones más específicas que afectan a cada una de ellas.

	5. - propuestas por etapas

5.1. - educación infantil (0-6 años)



	Objetivos
	Medidas

	A) Instrumentalizar la coordinación y corresponsabilización de las diferentes administraciones públicas implicadas en todas las actuaciones.
B) Ampliar el establecimiento de convenios y conciertos.

C) Incrementar los recursos humanos, físicos y materiales.
	A.1. La Administración Educativa promoverá las acciones de coordinación entre las administraciones implicadas.

A.2. La Administración Educativa debe promover y participar en la coordinación con todos los servicios que intervienen en la atención a los niños con discapacidad, en el establecimiento de sistemas de atención integral, en el desarrollo de programas conjuntos de atención temprana, en la definición de los estándares de calidad y en la promoción de la investigación y de los diseños experimentales que permitan  la cualificación de los modelos de intervención en aspectos de eficacia y de eficiencia.

B.1. La Administración Educativa deberá establecer convenios con la red de centros de atención temprana existentes en el ciclo 0-3 años.

C.1. Incrementar el número de equipos de atención temprana y reforzar la disponibilidad de especialistas, facilitando la participación y colaboración de los equipos específicos de cada tipo de discapacidad.

C.2. Velar por que, en los centros de educación infantil,  se disponga de los espacios, recursos técnicos y profesionales de apoyo adecuados a las necesidades educativas de los niños con distintos tipos de discapacidad.

C.3. Amplíar la oferta de centros que atienden esta etapa, especialmente en el ciclo 0-3 años. 



	Sectores responsables.- Educación, Sanidad, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo.


	5. - propuestas por etapas

5.2. - educación obligatoria (6-16 años)



	Objetivos
	Medidas

	A) Desarrollar operativamente la legislación y normas vigentes
	A.1. Posibilitar la impartición del primer ciclo de la educación secundaria obligatoria en los centros de educación primaria que escolaricen alumnos con discapacidad, facilitando los recursos humanos y materiales necesarios.

A.2. Normalizar la situación y resolver administrativamente la situación de los profesionales que están apoyando voluntariamente en el segundo ciclo de la E.S.O. a los alumnos con discapacidad, determinando por normativa qué tipo de personal debe asumir estas competencias.

A.3. Desarrollar programas de acción tutorial que den respuesta a la situación problemática planteada de falta de coordinación entre tutores y departamentos de orientación.

A.4. Desarrollar programas de diversificación curricular ajustados a las necesidades e intereses particulares de los alumnos con discapacidad que los precisen.

A.5. Realizar adaptaciones curriculares realistas para los alumnos con discapacidad que no puedan alcanzar los objetivos generales de la E.S.O ni siquiera con programas de diversificación curricular.

A.6. Contemplar, en la E.S.O., como materias optativas, la L.S., los sistemas alternativos y/o aumentativos de la comunicación, la tiflotecnología y otras áreas específicas.

	Sectores responsables.- Educación, Movimiento Asociativo. 


	5. - propuestas por etapas

5.3. - eDUCACIÓN POSTobligatoria 

(Bachillerato, F. Profesional, Universidad y F. Adultos)



	Objetivos
	Medidas

	A) Adaptar la normativa a las necesidades, dando soluciones realistas.

B) Favorecer la mentalización del profesorado en estas etapas.
	A.1. No contabilizar las materias en las que el alumno con discapacidad esté exento a efectos del cálculo de la media de puntuación.

A.2. Regular por normativa  las recomendaciones que en relación con los estudiantes con discapacidad se dan desde el Ministerio de Educación a los tribunales que evalúan las pruebas de acceso a la Universidad y las distintas pruebas para la obtención de títulos de las distintas etapas y niveles previstos en la LOGSE y la Ley de Reforma Universitaria. Estas normas deberán contemplar la adaptación de dichas pruebas en lo referente a tiempos fijados, concediéndose al alumno el tiempo necesario para la realización de las pruebas, así como la adaptación de medios físicos, materiales y humanos en cuanto a:



. Accesibilidad.



. Sistemas de comunicación alternativos y/o aumentativos.



. Código de lecto-escritura habitual.



. L.S.

La Administración Educativa deberá velar por que se apliquen adecuada y convenientemente dichas normas.

A.3. Revisar el R.D. 1060/1992 de reserva del 3% de plazas universitarias para alumnos con discapacidad, sustituyendo "el 65% de minusvalía" por "para todos aquellos alumnos que hayan sido considerados alumnos con n.e.e. en su escolarización anterior".

A.4. Establecer un sistema de becas que contemple la incorporación y permanencia del alumnado con discapacidad en la enseñanza post-obligatoria.

B.1. Sensibilizar y mentalizar al profesorado y a toda la comunidad educativa para facilitar la incorporación de los alumnos con discapacidad en estas etapas.



	Sectores  responsables.- Educación, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo..


	5. - propUestas por etapas

5.3. - eDUCACIÓN  POSTobligatoria

(Bachillerato, F. Profesional, Universidad y F. Adultos)



	Objetivos
	Medidas

	C) Fomentar la racionalización y la dotación  de recursos humanos y materiales, así como la adaptación del entorno físico.


	C.1. Suprimir las barreras arquitectónicas y de la comunicación que impiden acceder a los alumnos a los centros, a la información y a la formación.

C.2. Facilitar el transporte adaptado.

C.3. Incorporar profesionales especialistas en los centros, así como intérpretes de L.S. y auxiliares técnicos educativos. Por coherencia y por continuidad deben mantenerse los apoyos en estas etapas.

C.4. Disponer de recursos materiales y todo tipo de ayudas técnicas adecuadas y necesarias.

C.5. Establecer convenios con centros de formación, empresas y organizaciones, tendentes a que el alumnado con discapacidad tenga preferencia en la elección del centro de prácticas con arreglo a criterios de accesibilidad, idoneidad, etc.



	Sectores  responsables.- Educación, Universidades, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo.


	5. - propùestas por etapas

5.3. - eDUCACIÓN  POSTobligatoria

(Bachillerato, F. Profesional, Universidad y F. Adultos)



	Objetivos
	Medidas

	D) Potenciar el desarrollo operativo del consejo orientador a los alumnos con discapacidad, de cara a sus posibles salidas profesionales.
E) Fomentar la coordinación entre organismos y organizaciones implicadas con la discapacidad.
F) Fomentar la educación permanente de adultos para esta población.
	D.1. Tener presente el mapa de recursos de F.P. más apropiado a las posibilidades e intereses del alumno. 

D.2. Analizar en profundidad, en colaboración con los estamentos institucionales correspondientes, los nuevos perfiles profesionales derivados de las transformaciones socio-laborales y tecnológicas, valorando su aplicabilidad a las personas con discapacidad mediante el establecimiento de acuerdos/convenios interinstitucionales y/o con las organizaciones que atienden a las personas con discapacidad para facilitar su formación profesional, contemplándose el reconocimiento y/o la homologación de los títulos por el Ministerio de Educación y Cultura.

D.3. Implantar los ciclos formativos de Formación Profesional Específica de grado medio o superior, por familias y ramas profesionales, más adecuados y adaptados a las posibilidades y características de las personas con discapacidad, realizándose una reserva de plazas, en proporción de una de cada diez, para los alumnos con discapacidad que quieran acceder a determinado ciclo.

D.4. Plantear programas de garantía social funcionales, tanto por la posibilidad de realizarlos, como por las salidas laborales reales para los alumnos con discapacidad que no hayan obtenido el título de Graduado en Educación Secundaria.

D.5. Continuar promoviendo la firma de convenios con las organizaciones que atiendan a personas con discapacidad para la impartición de programas de garantía social.

E.1. Establecer la coordinación con las organizaciones que atienden a personas con discapacidad y con los Servicios Sociales locales, autonómicos y estatales a fin de facilitar residencias adaptadas, locales accesibles, etc., que posibiliten su acceso a la formación.

F.1. Es necesario promover la educación permanente de adultos con discapacidad, disponiendo los recursos necesarios y la actualización continua de los planes educativos, para ir adecuándolos a las demandas de formación más útiles para el progreso, en la autonomía personal e independencia de las personas con discapacidad y más acorde con las exigencias de los cambios sociales.

	Sectores responsables.- Educación. , Universidades, Corporaciones Autonómicas y Locales, Movimiento Asociativo.


	6. - escolarización en aulas y/o centros de educación especial



	Objetivos
	Medidas

	A) Vincular la evaluación psicopedagógica a dictámenes de escolarización que se ajusten a la realidad del momento evolutivo de los alumnos.
B) Procurar y promover la escolarización en centros de educación especial tan pronto se detecten las necesidades que así lo requieran.
	A.1. La evaluación de necesidades y posibilidades de los alumnos escolarizados en los centros de educación especial, así como la determinación de objetivos a alcanzar, debe constituir un proceso multidisciplinar (educativo, psicopedagógico, habilitador, rehabilitador, terapéutico y social). 

A.2. Dar respuesta global e interconectada a las necesidades educativas de los alumnos con graves discapacidades.

A.3. Flexibilizar las ratios, tanto en aulas como en centros de educación especial, en función de las necesidades concretas de los alumnos.

A.4. Procurar que los alumnos que se escolarizan en los centros de educación especial disfruten de una situación escolar normalizada, valorando y analizando periódicamente sus progresos, para la revisión y toma de decisiones con respecto a la modalidad de escolarización más adecuada.

A.5. Potenciar la escolarización combinada, principalmente en educación infantil y primaria, mediante la realización de actividades paralelas y comunes entre los centros de educación especial y los centros ordinarios que posibiliten la interacción y favorezcan el proceso de integración social.

B.1. Los centros de educación especial deben proporcionar la atención educativa tan pronto como se adviertan circunstancias que aconsejen dicha atención, dando respuesta a las necesidades personales del niño y su familia, especialmente en el ciclo 3-6 años.



	Sectores responsables.- Educación, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo, Corporaciones Locales.


	6. - escolarización en aulas y/o centros de educación especial



	Objetivos
	Medidas

	C) Ampliar y desarrollar la planificación en zonas rurales

D) Potenciar la reconversión de estos centros en centros de recursos y apoyos a la integración.

E) Desarrollar programas de actuación realistas de transición a la vida adulta.

F) Fomentar el ocio y el tiempo libre normalizado. 
	C.1. Consideramos necesaria la existencia de aulas sustitutorias de los centros de educación especial en zonas rurales y alejadas de núcleos importantes de población.

D1. Reconvertir progresivamente los centros de educación especial en centros de recursos y apoyo a la integración, ampliando su horario y calendario con actividades de terapia, habilitación, rehabilitación..., así como con actividades complementarias y de ocio y tiempo libre, contando con personal especializado en los distintos tipos de discapacidad.  

E.1. Es necesario buscar soluciones prácticas y realistas para la transición a la vida adulta de los alumnos plurideficientes gravemente afectados, a los que resulta imposible la integración laboral, desarrollándose programas ajustados a esta población.

E.2. Los programas de transición a la vida adulta dirigidos a los alumnos plurideficientes, susceptibles de formación laboral básica, que sean promovidos por la Administración Educativa deberán contar, además de con el componente formativo, con el desarrollo de actuaciones realistas para conseguir la creación de talleres, puestos de trabajo protegidos, etc., mediante el establecimiento de colaboraciones, firma de convenios..., con distintos organismos públicos y privados.

F.1. Fomentar, mediante la colaboración con las organizaciones que atienden a personas con discapacidad, la creación de clubes de ocio y tiempo libre, sin barreras arquitectónicas, psicológicas, sociales y de la comunicación, en los que se potencie la integración social de las personas con discapacidad.



	Sectores responsables.- Educación, Movimiento Asociativo, Servicios Sociales, Corporaciones Locales.


	7. - OTRAS PROPUESTAS



	Objetivos
	Medidas

	A) Operativizar la puesta en práctica del Documento.
	A.1. Establecer la representación institucional del CERMI en el Consejo Escolar del Estado y en los consejos escolares autonómicos, incorporándose en cada uno de ellos un experto por cada una de las Organizaciones que lo constituyen.

A.2. Realizar un calendario de actuación concreto, que responda a las prioridades planteadas, lo que supondrá la correspondiente dotación presupuestaria, para que quede garantizada la atención adecuada a las necesidades educativas de todos los niños y jóvenes con discapacidad del Estado español.



	Sectores responsables.- Educación, Sanidad, Servicios Sociales, Movimiento Asociativo...
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