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MEMORIA DE LAS ACCIONES
DE IGUALDAD DESARROLLADAS

DURANTE EL AÑO 2008
INTRODUCCIÓN

La Dirección General de Responsabilidad Social Corporativa tiene entre sus competencias la de impulsar las políticas de igualdad en el ámbito laboral.

La Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la Igualdad Efectiva de Hombres y Mujeres, contempla en su título VII la responsabilidad social empresarial en el ámbito de la igualdad. Dicha Ley ha servido de eje vertebrador para el establecimiento de las acciones de igualdad dirigidas a las trabajadoras y a los trabajadores en las empresas.

A lo largo del año 2008 se han desarrollado acciones de igualdad en las siguientes áreas:

a) Formación

b) Sensibilización e información

c) Subvenciones

d) Unidad de Igualdad

En estas acciones han participado alrededor de 6.000 personas, 118 empresas y 10 entidades relacionadas con la economía.
FORMACIÓN

La incorporación de la igualdad en el ámbito laboral a partir de las pautas establecidas en la Ley Orgánica 3/2007 precisaba de una formación muy amplia, dirigida a diferentes sectores profesionales y empresariales, así como a delegadas y delegados sindicales; por ello, las primeras medidas adoptadas se centraron en posibilitar este tipo de formación.

En el transcurso del año 2008 se impartieron 13 cursos:

· 1 Curso de experto/a universitario/aria en planes de igualdad y conciliación

· 4 cursos sobre la Ley de Igualdad, dirigidos al empresariado de las Islas

· 2 cursos sobre planes de igualdad, dirigidos a delegadas y delegados sindicales

· 1 Curso sobre los aspectos laborales de la Ley de Igualdad, dirigido a profesionales de la abogacía

· 1 Curso de habilidad y buenas prácticas directivas, dirigido a mujeres predirectivas

· 4 cursos sobre cómo constituir una empresa, dirigidos a mujeres en paro con espíritu emprendedor

Un total de 460 personas se han beneficiado de estos cursos.

I. Cursos sobre planes de igualdad y conciliación

· Curso de experto/a universitario/aria en planes de igualdad y conciliación

Título propio de postgrado de la Universidad de las Illes Balears equivalente a 11 créditos.

El objetivo general que se propuso era ofrecer los conocimientos teóricos y prácticos necesarios para la elaboración y puesta en marcha de planes y políticas de igualdad de oportunidades en el ámbito laboral y, particularmente, en las empresas. El curso combinaba la teoría y las buenas prácticas; por ello, el profesorado estuvo integrado por profesoras y profesores universitarios y por profesionales de las diferentes áreas de la economía.

Dirigido a personas diplomadas y licenciadas, también participó en él alumnado sin titulación universitaria previa, de acuerdo con su perfil profesional y con su vinculación con la temática del curso.

El curso se inició el día 20 de octubre de 2008 y finalizó el día 3 de febrero de 2009. Las clases se impartieron los lunes y los martes, de 16.30 a 20.30 horas, en Palma (Edificio Sa Riera, UIB) y, por medio de videoconferencia, en Menorca y en Eivissa.

La duración total del curso fue de 110 horas, destinadas en su totalidad a la formación exhaustiva sobre planes de igualdad y de conciliación.

El número total de alumnado del curso fue de 31 personas (19 realizaron el curso desde Mallorca; 11 desde Eivissa, y 1 desde Menorca).

· Realización del curso sobre planes de igualdad en las pimes
Se trató de un curso organizado por la Asociación de Mujeres Empresarias de Baleares (ASEME) y patrocinado por la Consejería de Trabajo y Formación.

El objetivo del curso era dar a conocer a las mujeres empresarias los cambios que representa la Ley Orgánica 3/2007, con especial referencia a los planes de igualdad.

Se llevó a cabo los días 27 y 28 de noviembre de 2008 en Palma.

El número de empresarias que asistieron a este curso fue de 30.

· Jornadas sobre los aspectos laborales de la Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la Igualdad Efectiva de Mujeres y Hombres

Estas jornadas fueron organizadas por la Fundación Escuela de Práctica Jurídica del Ilustre Colegio de Abogados de las Illes Balears, con la colaboración de la Consejería de Trabajo y Formación.

Las jornadas se dirigían a profesionales de la abogacía especialistas en derecho laboral.

Se llevaron a cabo los días 15 y 16 de diciembre de 2008 en la sede de la Fundación, en Palma.

El número de participantes en las jornadas fue de 17.

· Jornada “La ley de Igualdad en las empresas: los planes de igualdad”

La jornada fue organizada por la Secretaría de Igualdad de la organización sindical UGT, con el patrocinio de la Consejería de Trabajo y Formación.

Con el desarrollo de dicha jornada formativa se pretendía ampliar los conocimientos de las personas interesadas en la Ley Orgánica 3/2007, y, más concretamente, en los planes de igualdad: negociación e implementación, experiencia actual, ejemplos concretos en los diferentes sectores productivos de las Illes Balears, introducción de medidas concretas en los convenios colectivos, certificación de las empresas que llevan a cabo estos planes y expectativas de futuro.

Uno de los principales objetivos de la jornada fue informar y concienciar a las delegadas y a los delegados de las empresas sobre la obligación y la conveniencia de incorporar los planes de igualdad.

Como objetivos específicos, hay que destacar: informar sobre los casos en los que la Ley Orgánica 3/2007 establece la obligatoriedad de elaborar los planes de igualdad en las empresas; informar sobre la responsabilidad social de las empresas en la elaboración de los planes de igualdad que no son obligatorios; revisar la situación actual de las empresas de las Illes Balears en lo concerniente a la aplicación de la Ley de Igualdad en la negociación colectiva; favorecer el intercambio de experiencias entre los diferentes agentes implicados en la negociación de planes de igualdad.

Esta Jornada se llevó a cabo el pasado día 10 de diciembre de 2008 en Palma.

El número de asistentes fue de 65 personas delegadas procedentes de Mallorca, Menorca, Eivissa y Formentera.

· Jornada Sindical sobre Planes de Igualdad en las Empresas

La Jornada fue organizada por la Secretaría de la Mujer de la Confederación Sindical de Comisiones Obreras de las Illes Balears y patrocinada por la Consejería de Trabajo y Formación.

En el ámbito del programa se desarrollaron temas tales como los planes de igualdad, la responsabilidad social de las empresas ante los planes de igualdad, la Inspección de Trabajo en el cumplimiento de la Ley de Igualdad, así como la función de los sindicatos en la negociación de los planes de igualdad.

El objetivo principal era dar a conocer los aspectos laborales contenidos en la Ley Orgánica 3/2007.

Como objetivos específicos pueden destacarse: formar a los agentes sociales implicados en los planes de igualdad; implicar a la Administración y los agentes sociales en la consecución de la igualdad; recapacitar sobre las nuevas formas de desigualdad en el ámbito laboral; valorar el impacto de la Ley Orgánica 3/2007 y, como se prevé, implantar los planes de igualdad en las islas de Mallorca, Menorca, Eivissa y Formentera.

La Jornada se llevó a cabo el día 2 de diciembre de 2008 en Palma.

El número de participantes fue de 90 sindicalistas procedentes de Mallorca, Menorca, Eivissa y Formentera.

· Cursos organizados por las cámaras de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca, Menorca y Eivissa y Formentera

· Jornadas “Buenas prácticas empresariales en responsabilidad social: planes de igualdad y conciliación”

Organizadas por la Cámara Oficial de Comercio de Mallorca, con la colaboración y el apoyo de la Consejería de Trabajo y Formación, se desarrollaron dichas jornadas formativas/informativas, junto con dos talleres prácticos.

Estaban dirigidas, principalmente, a personas emprendedoras y a empresarias y empresarios.

Se llevaron a cabo los días 26 de noviembre y 3 de diciembre de 2008.

Participó en ellas un total de 73 personas.

· Curso “Igualdad entre hombres y mujeres en la empresa”

Curso organizado por la Cámara Oficial de Comercio de Menorca, con el patrocinio de la Consejería de Trabajo y Formación, dirigido a todas aquellas personas, entidades, empresas, profesionales e instituciones interesados en la temática del curso.

Como objetivos del curso hay que destacar: dar a conocer las implicaciones de la Ley Orgánica 3/2007 en el ámbito empresarial; recapacitar sobre el significado de la igualdad de oportunidades en el marco de las organizaciones laborales, así como de los beneficios que aporta su incorporación en la gestión de la empresa, y ofrecer una serie de herramientas a las empresas para integrar la igualdad en su gestión.

Se desarrolló los días 27 y 28 de noviembre en la Cámara Oficial de Menorca y en el recinto de Ferias y Congresos de Maó.

El número total de asistentes fue de 17 personas.

· Jornadas “La igualdad entre mujeres y hombres en el ámbito económico”

Organizadas por la Cámara Oficial de Comercio de Eivissa y Formentera y con el patrocinio de la Consejería de Trabajo y Formación, estas jornadas se dirigieron al empresariado y a las personas emprendedoras.

Los objetivos principales del curso eran dar a conocer las implicaciones de la Ley Orgánica 3/2007 en el ámbito empresarial; recapacitar sobre el significado de la igualdad de oportunidades en el marco de las organizaciones laborales, así como de los beneficios que aporta su incorporación en la gestión de la empresa, y ofrecer una serie de herramientas a las empresas para integrar la igualdad en su gestión.

Se llevaron a cabo los días 10 y 11 de diciembre de 2008 en el recinto de Ferias y Congresos de Eivissa.

El número de participantes fue de 25 personas.

II. Curso “La mujer en el desarrollo de la función directiva”
El curso tenía la finalidad de incrementar el número de mujeres directivas; por ello, se han desarrollado las habilidades y las buenas prácticas directivas.

El programa se dirigió a mujeres que ocupaban cargos intermedios (predirectivas) y que podían optar, en un futuro más o menos inmediato, a ejercer cargos de carácter directivo; a licenciadas universitarias relacionadas con la economía, y también a mujeres dirigentes de asociaciones relacionadas con el mundo laboral.

El objetivo del programa era contribuir a desarrollar las capacidades individuales mediante el aprendizaje y facilitar la actualización y la mejora de las técnicas de gestión y del management actual dotando a las participantes de una serie de herramientas para pasar de la gestión al liderazgo.

El curso se desarrolló en Palma (concretamente en la Escuela Balear de Administración Pública —EBAP—) durante los días 28 y 29 de noviembre y 12, 13, 19 y 20 de diciembre de 2008.

Fue impartido por la entidad ESADE Business School.

Un total de 25 mujeres participaron en él.

III. Curso “Cómo constituir una empresa”

El curso se dirigía a mujeres en paro, inscritas como demandantes de empleo, con espíritu emprendedor.

Con este curso se pretendía dar a las participantes un conocimiento básico para acceder a la empresa de una manera práctica y sencilla. En concreto, se impartió formación general sobre las siguientes materias:

· Aproximación a la empresa

· Formas jurídicas de la actividad empresarial

· Trámites para la constitución e iniciación

· Obligaciones de la empresa

· Fiscalidad de la empresa

El curso se llevó a cabo en diferentes sesiones presenciales, concretamente:

· En Eivissa: día 1 de diciembre de 2008, en el Centro de Formación Blanca Dona.

· En Palma: día 2 de diciembre de 2008, en la sede de la Consejería de Trabajo y Formación.

· En Manacor: día 3 de diciembre de 2008, en la sede de la asociación cultural S’Agrícola.

· En Menorca: día 4 de diciembre de 2008, en la sede de la Consejería de Trabajo y Formación en Menorca.

El curso fue impartido por la entidad LEYONLINE, Gestión de la Información Jurídica, SL.

El número de alumnas fue de 87 mujeres: 48 en Palma, 16 en Eivissa, 15 en Menorca y 8 en Manacor.

ACCIONES DE SENSIBILIZACIÓN E INFORMACIÓN

A lo largo del año 2008, y con la voluntad de sensibilizar al empresariado sobre la igualdad laboral y de visibilizar la actividad empresarial desarrollada por las mujeres de las Illes Balears, se realizaron diferentes actividades como conferencias, se elaboró y se puso al alcance de todas y todos una herramienta informática al objeto de facilitar la información necesaria para iniciar una empresa, y se organizó la feria de mujeres emprendedoras.

En estas actividades participaron 5.311 personas y 113 empresas.

I. Conferencias
· Conferencia “Planes de igualdad en las empresas”

Se llevó a cabo el día 13 de febrero de 2008, a las 19.30 horas, en el salón de actos de la Fundación “la Caixa”, de Palma, a cargo de Rosa María Peris, directora general del Instituto de la Mujer del Gobierno de España, y presentada por Maria Duran, directora general de Responsabilidad Social Corporativa.

El objeto de la conferencia fue la difusión y la promoción de los planes de igualdad en las empresas.

También tuvo lugar la presentación del Manual para la elaboración de un plan de igualdad en la empresa, elaborado por el Instituto de la Mujer, dirigido a los agentes sociales y empresariales que participan en la negociación colectiva.

El número de asistentes fue de 150 personas.

· Conferencia “La igualdad en el ámbito laboral de las empresas”

Se llevó a cabo en el marco de la Jornada de Formación sobre la Responsabilidad Social de las Administraciones Públicas de las Illes Balears celebrada el día 21 de noviembre de 2008 en Palma (concretamente en el salón de actos de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca).

La conferencia fue a cargo de Ana González, asesora de la ministra de Igualdad del Gobierno de España, quien fue presentada por Lila Thomàs, directora del Instituto de la Mujer de las Illes Balears.

El número de asistentes fue de 88 personas.

· Conferencia “La conciliación, una herramienta para el buen trabajo”

Se llevó a cabo en el ámbito de las actividades simultáneas de la Primera Feria “Dones gestionant”, el día 12 de diciembre de 2008, a las 12 horas, a cargo de Sara Neira, directora de Recursos Humanos de la Fundación Thyssen-Bornemisza.

El objeto de la conferencia era dar a conocer, desde un punto de vista práctico, las medidas de conciliación que, sin coste alguno, pueden implantar las empresas.
También fueron objeto de la conferencia los horarios a la carta que, como medida de conciliación, ofrece la Fundación Thyssen-Bornemisza a más del 80 % de su personal.

El número de asistentes fue de 37 personas.

· Mesa redonda de empresarias sobre buenas prácticas empresariales en las Illes Balears

Se llevó a cabo el día 13 de diciembre de 2008, a las 12 horas, como actividad simultánea de la Primera Feria “Dones gestionant”.

Fue su moderadora Joana Pons, presidenta de la Asociación de Mujeres Empresarias de Baleares (ASEME), y la formaron empresarias de diferentes sectores representativos e islas:

· Bárbara Mesquida (Bodegas Jaume Mesquida). Mallorca

· Isabel Petrus (Grupo Inmobiliario Oliver Mateu). Menorca

· Beatriz Paya (Ibiza Mundo Activo). Eivissa
Las conclusiones fueron a cargo de Manela Campos, presidenta de Mujeres Empresarias de PIMEM.

El número de asistentes fue de 56 personas.

II. Herramientas informáticas para la constitución de una empresa
· Realización del PowerPoint “Creació d’una empresa”

Con la elaboración de un PowerPoint intitulado “Creació d’una empresa”, se pretendía dar una visión clara y sistematizada, a la vez que completa, de los conceptos básicos, requisitos, obligaciones, etcétera, para la constitución de una empresa; en concreto, 112 diapositivas divididas en los apartados siguientes:

· Aproximación a la empresa

· Formas jurídicas de la empresa

· Obligaciones comunes a todas las formas jurídicas empresariales

Dicha herramienta se dirigía a todas aquellas personas con espíritu emprendedor interesadas en la creación de su propia empresa.

Se divulgó a través de memorias USB que fueron repartidas con motivo de la celebración de la Primera Feria “Dones gestionant”. Igualmente, esta información se encuentra a disposición de todas las ciudadanas y de todos los ciudadanos en el web de la Consejería de Trabajo y Formación <www.treballiformació.es>.

En esta Feria se repartieron 500 USB.

III. Primera Feria “Dones gestionant”

Se celebró los días 11, 12 y 13 de diciembre de 2008 en el Recinto de Ferias y Congresos de las Illes Balears. Fue organizada por la Consejería de Trabajo y Formación, a través de la Dirección General de Responsabilidad Social Corporativa, junto con la Consejería de Comercio, Industria y Energía y con la colaboración del Instituto de la Mujer y del Ayuntamiento de Palma.

Inauguró la feria Bibiana Aído, ministra de Igualdad; Francesc Antich, presidente de las Illes Balears, y Joana M. Barceló, consejera de Trabajo y Formación.

Los principales objetivos de la Feria fueron los siguientes:

· Visibilizar la actividad económica que desarrollan las mujeres con la finalidad de fomentar una activación económica.

· Crear un espacio de negocio, lograr que las empresarias y directivas se conozcan entre sí y, a la vez, que la totalidad del tejido empresarial tenga la oportunidad de conocer la actividad desarrollada.

· Constituir un espacio de intermediación laboral de las mujeres en situación de paro.

Con un total de 77 stands, estuvo representada en ella una gran parte de grandes, medianas y pequeñas empresarias de todas las Islas, así como organizaciones sindicales, patronales, cámaras de comercio, entidades sociales y administraciones públicas.

En la Feria participaron 108 empresas. El Servicio de Empleo de las Illes Balears, adscrito a la Consejería de Trabajo y Formación, el Instituto de Innovación de la Consejería de Comercio, Industria y Energía, el Instituto Balear de la Mujer, los ayuntamientos de Palma y Eivissa, la Universidad de las Illes Balears, los consejos insulares de Menorca y de Eivissa o la Cámara de Comercio de Mallorca expusieron sus iniciativas en torno a la igualdad en el ámbito empresarial. Las asociaciones de mujeres empresarias de CAEB, de PIMEM y de mujeres trabajadoras autónomas, así como Jóvenes Empresarios, participaron muy activamente en ella, así como las secretarías de igualdad de los sindicatos.

Se estima que, aproximadamente, 5.000 personas visitaron la Feria.

IV. Reconocimiento a la primera mujer directora de una entidad financiera de España

Con motivo de la Primera Feria “Dones gestionant” se celebró un acto de reconocimiento a Clara Hammerl, quien fue la primera mujer de España que dirigió una entidad financiera (Colonya Caixa Pollença) entre los años 1908 y 1916. Clara Hammerl compatibilizó la dirección de la entidad financiera con su actividad docente en la Institución de Enseñanza de Pollença.

SUBVENCIONES

Como medidas de impulso de la igualdad en el ámbito laboral, durante el año 2008 se establecieron dos líneas de ayudas para las empresas: una para el fomento de los planes de igualdad en pequeñas y medianas empresas, y otra para el fomento del ascenso profesional de las mujeres.

En total, se concedieron 14 ayudas, de una cuantía que va desde los 2.000 euros a 4.000 euros, a 10 empresas y a 4 entidades relacionadas con el mundo laboral.

De estas ayudas se beneficiaron directamente 610 personas.

I. Convocatoria de subvenciones para la implantación de planes de igualdad y conciliación en las pime
Por Resolución de la consejera de Trabajo y Formación de 2 de julio de 2008 se aprobó la convocatoria de subvenciones para el año 2008 para la implantación de planes de igualdad y de conciliación en las empresas (BOIB número 96, de 10 de julio).

Su objeto era la promoción de la implantación de planes de igualdad y de conciliación en las empresas de hasta 250 personas trabajadoras, con el objetivo de combatir la discriminación y las desigualdades dentro del mercado de trabajo.

Podían ser beneficiarias de las ayudas las empresas privadas de hasta 250 personas trabajadoras, no obligadas por ley a elaborar y a aplicar un plan de igualdad.

El importe de la subvención alcanzaba el coste debidamente justificado y presupuestado de la totalidad del proyecto, con una cantidad máxima de 3.000,00 euros.

En total, se presentaron 9 empresas, de las que 7 (con un número total de 600 personas trabajadoras) reunían todos los requisitos establecidos en la convocatoria y, por lo tanto, resultaron beneficiarias de las ayudas:

· PERFUMERÍAS TIN TIN, SA (con 139 personas trabajadoras)

· CADENA MAR, SL (con una media de 228 personas trabajadoras)

· TÉCNICOS INTERPROFESIONALES DE SERVICIOS (con 9 personas trabajadoras)

· MOTOR MALLORCA, SA (con 150 personas trabajadoras)

· ALMACENES FEMENIAS, SA (con 61 personas trabajadoras)

· ELECTRO EQUIPO, SL (con 14 personas trabajadoras)

· GESTORÍA BUSQUETS RIPOLL, SL (con 9 personas trabajadoras)

II. Convocatoria de subvenciones para la concesión de ayudas para el fomento del ascenso profesional de las mujeres trabajadoras
Por Resolución de la consejera de Trabajo y Formación de 9 de octubre de 2008 se aprobó la convocatoria para la concesión de ayudas públicas destinadas a fomentar el ascenso profesional de las mujeres trabajadoras, cofinanciada en un 50 % por el Fondo Social Europeo por medio del Programa Operativo FSE de las Illes Balears 2007–2013 (BOIB núm. 149, de 21 de octubre).

Su objeto era el fomento del ascenso profesional de las trabajadoras que prestaran los servicios por cuenta ajena, a jornada completa o a tiempo parcial, en microempresas, pimes o asociaciones sin ánimo de lucro con una plantilla superior a tres personas trabajadoras fijas, cuyos centros de trabajo estuvieran ubicados en la comunidad autónoma de las Illes Balears, que se hubiera producido entre el 1 de septiembre de 2007 y el 31 de agosto de 2008.

Se considera ascenso profesional cualquier cambio de categoría o grupo profesional, según el convenio colectivo, que conlleve el ejercicio efectivo de funciones de una cualificación mayor y un incremento salarial consolidable.

La cuantía de la subvención era de 2.000 euros por cada ascenso. No obstante, si el ascenso se producía en profesiones en las que la mujer estuviera subrepresentada, la cuantía era de 3.000 euros. En caso de que el ascenso implicara el ejercicio de funciones de carácter directivo, dicha cuantía se incrementaba en 1.000 euros.

En el caso de contratos a tiempo parcial, las subvenciones se reducían proporcionalmente al tiempo de la jornada.

Cuando la promoción de la mujer en su puesto de trabajo era consecuencia de medidas de acción positiva llevadas a cabo por la empresa, la cuantía se incrementaba en un 25 %.

Se presentó un total de 8 empresas, de las que 7 reunían todos los requisitos establecidos en la convocatoria, por lo que resultaron sus beneficiarias:

· ELITE HOTELES, SL (por 1 ascenso)

· PARETS I PICÓ ASSESSORS, SL (por 2 ascensos)

· SANTIAGO PONS QUINTANA (por 2 ascensos)

· ASSOCIACIÓ DE PARES DE PERSONES AMB DISCAPACITAT AUDITIVA (ASPAS) (por 2 ascensos)

· CRUZ ROJA ESPAÑOLA (empresa beneficiaria por llevar a cabo el ascenso de 1 mujer realizado de acuerdo con lo establecido en la convocatoria de referencia)

· PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA DE MALLORCA (PIMEM) (por 1 ascenso)

· ASOCIACIÓN EMPRESARIAL DE RESTAURACIÓN (por 1 ascenso)

En total, se otorgaron las ayudas por el ascenso de 10 mujeres trabajadoras, producidos dentro del plazo y en cumplimiento de los requisitos antes citados.

En lo concerniente a personas beneficiarias —personas físicas—, hay que destacar el número de 600 personas trabajadoras, que pertenecen a las empresas a las que se han otorgado las ayudas previstas en la Resolución de la consejera de Trabajo y Formación de 2 de julio de 2008 por la que se aprobó la convocatoria de subvenciones para el año 2008 para la implantación de planes de igualdad y de conciliación en las empresas; en cuanto al número de empresas beneficiarias directas de estas acciones, debe decirse que son un total de 7.

En cuanto a la convocatoria para la concesión de ayudas públicas destinadas al fomento del ascenso profesional de las mujeres trabajadoras, otras 7 entidades empresariales han sido sus beneficiarias.

UNIDAD DE IGUALDAD

Adscrita a la Dirección General de Responsabilidad Social Corporativa de la Consejería de Trabajo y Formación, se creó en julio de 2008 la Unidad de Igualdad, al cargo de la que se encuentra una jefa o un jefe de sección.

Tiene como funciones integrar la dimensión de género en el ámbito de la Consejería de Trabajo y Formación; en este sentido, desarrolla las acciones de igualdad de la Dirección General de Responsabilidad Social Corporativa y colabora con los otros departamentos y organismos de la Consejería de Trabajo y Formación para hacer de la igualdad un elemento transversal en todas las iniciativas públicas relacionadas con el empleo.

A continuación se relacionan algunas de las acciones en las que se ha hecho especialmente hincapié en la perspectiva de género y la igualdad:

· Participación de Soledad Murillo de la Vega, en aquellos momentos secretaria general de Políticas de Igualdad del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, con motivo del Primer Congreso Nacional de Responsabilidad Social de las Empresas Turísticas, que se llevó a cabo en Palma los días 17 y 18 de enero de 2008, con la conferencia “La igualdad de mujeres y hombres en la responsabilidad social de las empresas”.

· Participación de Teresa Blat Gimeno, subdirectora general del Instituto de la Mujer, del Ministerio de Igualdad, dentro del I Congreso de la Responsabilidad Social de las Pequeñas y Medianas Empresas, celebrado en Palma los días 24 y 25 de octubre de 2008, con su intervención titulada: “Las pequeñas y medianas empresas y las políticas de igualdad y conciliación”.

· Convocatoria de subvenciones para el período 2008-2009 para la implantación de medidas de responsabilidad social en entidades públicas y organizaciones sin ánimo de lucro (Resolución de la consejera de Trabajo y Formación de 4 de septiembre de 2008), en la que se establece como uno de los criterios de valoración de las solicitudes el tener un plan de igualdad de oportunidades pactado o en proceso de elaboración ya iniciado.

· Estudio “Las mujeres en el mercado de trabajo de las Islas Baleares. Año 2007 y avance de 2008”, efectuado por el Observatorio del Trabajo de las Illes Balears, de la Consejería de Trabajo y Formación.

· Estudio “La Responsabilidad Social Empresarial en las Islas Baleares”, realizado por la Dirección General de Responsabilidad Social Corporativa de la Consejería de Trabajo y Formación.

Para la realización de dicho estudio se ha aplicado la perspectiva de género. Para llevar a cabo las entrevistas, se ha incorporado la paridad en la recogida y el tratamiento de la información. En este sentido, ha sido una herramienta que ha permitido conocer las diferencias existentes entre hombres y mujeres e identificar los condicionamientos que se dan en el ámbito laboral y social.

La perspectiva de género en este estudio se ha tenido en cuenta en el establecimiento de los objetivos y de los criterios, en la recogida de información y en la comunicación.

Además de estas actuaciones, la Unidad de Igualdad supervisa el lenguaje administrativo, tanto en la documentación interna como externa, al objeto de procurar que sea inclusivo de hombres y mujeres.
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