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DOCUMENTO MARCO:

1. INTRODUCCION

Las V Jornadas Regionales de Educación Social vienen enmarcadas por dos situaciones:

a) la necesidad de que la educación, los procesos educativos sigan dando respuesta a las nuevas problemáticas y cambios sociales,

b) la profesionalización de los agentes eduactivos que pasa por la creación del Colegio Profesional de Educadores Sociales de la Región de Murcia.

Desde nuestros inicios hemos ido abordando la construcción de un profesional, EDUCADOR SOCIAL, con capacidad y competencia para abordar el desarrollo de procesos socioeducativos de autonomía y de promoción para personas y colectivos de nuestra sociedad. Ello supuso plantearnos su perfil desde la realidad y la experiencia de trabajo entendiendo que hablamos de:

· un educador que actúa en el ámbito social

· un profesional que da soporte/ayuda a grupos y personas en procesos de integración y de promoción 

· un agente social que posibilita espacios y herramientas de encuentro y de relaciones sociales favorecedores de la participación y del desarrollo sociocultural.

Igualmente, hemos ido abordando la necesidad de reconocimiento social hacia nuestra profesión y para ello iniciamos un proceso, como era la constitución del Colegio Profesional de Educadores Sociales de la Región de Murcia.  

El Colegio Profesional supone un medio para apoyar todo el proceso de reflexión que siempre hemos realizado para adecuar la acción de los profesionales a las nuevas realidades sociales; igualmente es un medio para reconocer el trabajo y la práctica profesional que venimos realizando desde años, y que desde distintos foros y espacios de debate hemos ido aportando al conjunto de la acción socioeducativa y a la sociedad en general; por último entendemos el colegio como un espacio de normalización y cerecimiento de la profesión de Educador Social.

Hablar de un profesional educador social ha supuesto y supone un constante diálogo e intercambio de propuestas con colectivos sociales e instituciones relacionadas con la Educación Social. Las presentes Jornadas, quieren ser un ámbito de propuestas y de intercambios con agentes sociales, con la Administración y responsable de las políticas sociales y con las entidades formativas, la Facultad de educación de la Universidad de Murcia, que va a desarrollar la Diplomatura de Educación Social.

2. REALIDAD SOCIAL Y PROCESOS DE INTEGRACION

La integración la establecemos como el espacio que permite a todos un desarrollo personal y social adecuado a sus necesidades e intereses.

Sin embargo, hoy nuestra sociedad sigue observando situaciones que más de integración, deberíamos conceptualizar como de “desintegración social”, de “exclusión social”, de “marginación”... 

Los cambios económicos, las relaciones interculturales, los nuevos empleos, la consolidación del tejido social, los nuevos medios de comunicación, la formación continua.... son retos que pueden configurar un panorama de mayores oportunidades a dichos colectivos o bien pueden agrandar la brecha  y la fractura social al no contar determinados colectivos con recursos suficientes para su plena utilización. 

En esta situación son factores como los siguientes los que originan dicha situación:

· Desigualdad económica y falta de recursos para mayores sectores de población

· Insufciencia de los recursos destinados a favorecer condiciones de igualdad y de promoción

· Insuficiencia de cauces de formación adaptados a las caracter´siticas sociales y culturales de los participantes

· ....

Son factores y situaciones que se hacen presentes en colectivos específicos , a los que condiciona sus procesos de maduración psicosocial. Colectivos infantiles, de inmigrantes.... observan obstáculos que son difíciles de superar sin apoyo externo; no solo es necesaria una conmcicnecia para cambiar sino también el dotarse de medios, habilidades y recursos para superar dichas barreras.

Desde la sociedad, se trata de afrontar dicha situaciones y ofrecer respuestas que posibiliten a toda la población y a todos los colectivos su permanente socialización, su permanente promoción y desarrollo social.

3. LA EDUCACIÓN SOCIAL

Desde los espacios y agentes de la Educación Social abordar la integración social, significa abordar nuestro modelo de acción socioeducativa. Desde reconceptualizar los procesos de integración y la función de la educación social a establecer nuevos ámbitos y acciones para nuestra profesión, vamosa plantearnos en estas jornadas el abordaje de dichas situaciones.  

Partiendo del esquema de que la Educación social ha ido dando respuesta a dichas situaciones desde tres ámbitos, el social (educación especializado), cultural (animación sociocultural), y el educativo (educación de adultos), vamos a plantearnos e intercambiar sobre nuevas formas y modos de desarrollar la Educación Social.

Así estableceríamos nuevos campos la Edudación Social:

· socialización individual y grupal

· inserción laboral y formación ocupacional

· el desarrollo del tejido social y de las relaciones culturales

· la formación permanente desde los nuevos medios de comunicación

Desde estos planteamientos abordaremos las nuevas características y funciones que se plantean a los educadores sociales; desde la exposición de experiencias queremos abordar también otras cuestiones como son los nuevos procesos de socialización, las relaciones con otros profesionales, la formación del educador social, su organización profesional, el papel de los agentes y entidades sociales... 

4. LA TEMÁTICA DE LAS JORNADAS

Las Jornadas abordarán estas cuestiones desde la siguiente metodología:

· un marco general que situe la profesionalización y la creación del colegio Profesional ante las nuevas realidades y procesos de integración social

· un debate con agentes e instituciones sobre el futuro y retos de la Educación social: políticas de educación social, puesta en marcha de la titulación, procesos de homologación y de convalidación, prácitcas formativas, constitución del colegio profesional, organización del mismo...

· un marco de reflexión e intercambio de prácticas porofesionales referidos a la acción con infancia y juventud, propuestas interculturales, situaciones de exclusión social, e inserción sociolaboral

· un espacio de propuestas para la profesión sobre formación y reciclaje y sobre el desarrollo de principios éticos en nuestra profesión.

Desde esta metodología las Jornadas se estructuran de la siguiente manera:

- Ponencia sobre “Integración y Educación Social”

Es un marco general desde el ámbito estatal que nos ofrecerá unas líneas sobre las necesidades sociales y procesos de integración, sobre la necesidad de creación del colegio pofesional y sobre los retos que las nuevas realidades sociales plantean a nuestra profesión.

- La mesa redonda

La misma constituye un espacio de debate e intercambio de propuestas sobre el futuro y retos de la Educación Social en la Región de Murcia:

· Articulación de Políticas sociales y Educación social

· Nuevas problemáticas sociales y respuestas profesionales

· Inicio de la diplomatura y desarrollo del pácticum

· Procesos de reconocimiento académico de la práctica profesional: homologación y convalidación

· Creación del colegio profesional 

- Los grupos de trabajo

Se han establecido seis grupos de trabajo; cuatro relacionados con ámbitos de trabajo, infancia, interculturalidad, exclusión oscial, e inserción sociolaboral; y otros dos grupos de trabajo sobre cuestiones profesionales: formación y ética.

Con seis grupos de trabajo el trabajo y metodología de los mismos girará en torno a las siguientes cuestiones:

· conceptualización del tema a abordar por un moderador, señalando los retos más importantes del presente (legislaciónes, actualidad de la problemática, papel de los educadores sociales, y retos que se plantean a la profesión)

· debate por parte de los miembros de los grupos soobre la exposición

· elaboración de conclusiones que señalen retos para el educador social y propuestas de futuro a desarrollar por la APES RM.

Propuestas de Conclusiones

A lo largo de las Jornadas, se irán elaborando las conclusiones que se expondrán en distitntos espacios para su debate general y aprobación.
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GRUPO DE TRABAJO NUMERO 1: INFANCIA, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD

COORDINA: MARIA ISABEL MARTÍNEZ SEGOVIA. AYUNTAMIENTO DE MURCIA. SERVICIOS SOCIALES. REPRESENTANTE DE A.P.E.S.R.M.

La entrada en vigor de la Ley Orgánica 5/2000, de 12 de enero, reguladora de la Responsabilidad Penal de los menores ha provocado distintas opiniones y reacciones. A los que más se les está oyendo son a las familias de las víctimas, a los Sindicatos y a los profesionales que tienen relación con las ciencias Jurídicas, pero, ¿y los Educadores Sociales, qúe podemos decir de la nueva Ley?. Es una oportunidad la que se nos brinda con este espacio para poder entrar en un tema tan de interés Social y no menos profesional de los Educadores Sociales.

· La nueva ley sobre la mesa:

· Aspectos más significativos.

· Criterios de actuación: dualidad de proteger y sancionar.

· Medidas y acciones educativas a aplicar.

· Medios y recursos.

· Retos profesionales del Educador Social:

· Aportaciones, posiciones y propuestas.
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GRUPO DE TRABAJO NUMERO 2: INTERCULTURALIDAD. PROPUESTAS CULTURALES PARA LA INTEGRACIÓN.

COORDINA: JUAN ANTONIO SEGURA LUCAS. ASOCIACIÓN COLUMBARES/CEPAIM. REPRESENTANTE DE A.P.E.S.R.M.

"...Llegué a Murcia en 1988 vía Algeciras, sólo contaba con la dirección de un amigo que me habían dado en mi pueblo... cuando llegué no conseguí encontrarlo y me vi abocado a dormir en la calle durante días... hasta que conseguí mis primeras jornadas de trabajo en el campo y un sitio donde vivir, pasé frío, rechazo, desilusión, soledad, miedo. Me he visto obligado a vivir ocultado en cualquier habitáculo y sin papeles... Me ha costado mucho encontrar un trabajo y una vivienda donde alojarme... ahora tengo algún amigo español... empiezo a sentirme como una persona"...
Es una de las muchas experiencias personales y humanas de inmigración económica, que nos hacen plantearnos y reflexionar sobre las enormes dificultades por las que pasa un inmigrante, a su llegada a cualquier ciudad española, para encontrar una vivienda,  para establecer relaciones e iniciar su proceso de integración. Se trata de una historia de inmigración que en esas breves líneas ya nos sitúa ante los que constituyen, desde el punto de vista del propio inmigrante, los pilares fundamentales que van a favorecer su integración e incorporación  a las sociedades de acogida. Hablamos del trabajo, como factor que favorece la estabilidad económica, la regularización que facilita la estabilidad emocional y administrativa y de la vivienda que posibilita la estabilidad social, siendo el camino para su incorporación a la vida cultural, asociativa, política y de relaciones.

Es un hecho innegable e incuestionable el que España y Murcia en concreto se ha convertido en los últimos años en un territorio con presencia de personas que representan diversas culturas. Efectivamente, nuestras ciudades, nuestras zonas rurales, hoy más que nunca, son una realidad multicultural y multiétnica como consecuencia del fenómeno social de las migraciones. 

Ante esta realidad multicultural se están dando diversas situaciones que vienen caracterizadas en primer lugar  por los modelos de distribución territorial de estos recursos humanos, fundamentalmente asentados en los barrios deprimidos de la periferia, en los cascos antiguos o en las zonas rurales mas desfavorecidas. En segundo lugar por diferentes modelos de incorporación y de interacción con las sociedades de acogida caracterizados por la segregación, la asimilación o la integración intercultural. La calidad e importancia de las aportaciones que la población inmigrada realice a nuestra economía va a estar en relación con el modelo de gestión de la migraciones por el que optemos. 

Nuestras ciudades responden a modelos de planificación urbana que marginan y obligan indirectamente al inmigrante y otros sectores desfavorecidos a ocupar la periferia, las zonas rurales y los cascos históricos de las ciudades, creando agregados y concentraciones de población en riesgo de exclusión. Estos  patrones de distribución de los recursos humanos en el territorio de las ciudades nos hablan claramente del modelo mayoritario que se esta siguiendo en los procesos de interacción de los migrantes con su territorio y con la población autóctona que lo habita.
Consideramos que para alcanzar el reto de la plena integración e incorporación de los inmigrantes en nuestra sociedad es necesario la implicación del conjunto de sectores que la componen, el contar con un marco legal que apueste decididamente por la integración y que reflexionemos detenidamente sobre el conjunto de factores que aporta el inmigrante a las sociedades de acogida, alejándonos de posicionamientos racistas, xenófobos, de miedo a la diferencia y de la consideración de la inmigración como un problema y no como el recurso que verdaderamente constituye.

La inmigración constituye un factor de desarrollo de los territorios de acogida y de los territorios de origen, un factor, por tanto, de coodesarrollo. Los inmigrantes crean riqueza aquí y en sus países de origen.

La inmigración no puede contar como único elemento de legitimación con el trabajo y un trabajo de tipo temporal y transitorio. Se demuestra que un porcentaje importante de la inmigración norteafricana viene a España para quedarse e instalarse con sus familias, por lo que se  trata también de  un fenómeno social que afecta a la enseñanza, la vivienda, la sanidad, los servicios sociales, la vida en común, la política, la cultura, etc.  Los inmigrantes son un recurso más de los barrios y ciudades, no un extraño al que excluir y no valorar, pensando que debe desaparecer para mejorar la imagen del barrio e iniciar su desarrollo. Es fundamental que el inmigrante pase de una situación de dependencia  a una situación de protagonismo, a través de la aportación al entorno donde habita de producciones de calidad (exposiciones sobre culturas de origen, actuaciones musicales, teatrales, encuentros gastronómicos, etc.).

La inmigración esta siendo un factor de rejuvenecimiento de la pirámide de edad de la sociedad española.

Los inmigrantes están contribuyendo al sostenimiento de sectores económicos vitales para el desarrollo de la economía murciana y española, caso de la agricultura, la ganadería, el servicio doméstico, la construcción, la hostelería y el comercio. Cubriendo puestos de trabajo rechazados por la población autóctona. 

La inmigración esta siendo generadora de nuevos empleos en nuestras ciudades, los llamados empleos étnicos y biculturales. Las carnicerías, las tiendas de artesanía, los locutorios, las teterías, los restaurantes, los traductores, los mediadores interculturales, los operadores de turismo, los educadores en lengua de origen, etc

Los inmigrantes son consumidores de bienes y servicios en los territorios de acogida donde habitan, generando actividad económica y desarrollo. 

Los inmigrantes son contribuyentes natos en términos de seguridad social y de IRPF. Las aportaciones en términos de S. Social e IRPF constituyen aportaciones directas a la economía española, pero también existen una multitud de beneficios indirectos que se cifran en la generación de empleos en las administraciones públicas y ONGs que prestan servicios a estos colectivos, el incremento de líneas de autobuses públicos hacia zonas rurales, el mantenimiento de servicios sanitarios primarios en zonas rurales en función de la población existente, etc.

Los hijos de inmigrantes están posibilitando el mantenimiento de plazas escolares, en determinados centros educativos de la Región. Fenómeno este que tenderá a incrementarse en los próximos años. Solo en el curso escolar 99/2.000 más de tres mil niños extranjeros están escolarizados en Murcia. 

La formación y la información es la base de la adecuada incorporación de los diferentes grupos sociales, de la participación social, económica, cultural y política de las personas y, por lo tanto, de la articulación y la cohesión social. La formación debe posibilitar el dotar al inmigrante de los conocimientos de nuestra lengua y de nuestra cultura local que  hagan posible el tomar la palabra para transmitir su realidad social, su cultura , su saber hacer, su trayectoria migratoria, su situación entre nosotros; de manera que empiece a sentirse aceptado, reconocido y valorado. 

La inmigración debe aportar la articulación de espacios y tiempos de comunicación entre las diferentes culturas, que hagan posible el conocimiento y la aceptación del otro. Integrando a los inmigrantes en los grupos de formación con el resto de vecinos y vecinas presentes en los barrios en los programas generales de educación de personas adultas que se desarrollan, a fin de favorecer el conocimiento, la aceptación y el respeto mutuo.

Los inmigrantes aportan saberes adquiridos en sociedades de origen que las sociedades de acogida deben saber aprovechar en las empresas, en las organizaciones sociales, en los centros de formación, etc.

Es fundamental que el inmigrante pierda la consideración de extranjero, de extraño sin nada que aportar. El inmigrante  necesita saber que forma parte del lugar donde ahora vive, que cuenta para  las personas que lo habitan, que puede tener unas adecuadas relaciones de vecindad y que puede en este nuevo espacio territorial donde habita reestructurar su grupo social de pertenencia, empezando por la posibilidad de reagrupación del núcleo familiar del que ha sido desintegrado. El inmigrante debe poder tener unas relaciones de vecindad normalizadas que comienzan por la tenencia de una vivienda digna, factor este que más de 10.000 inmigrantes no tienen en la Región de Murcia.

La inmigración diversifica y enriquece la cultura del país de acogida, dotándonos de otros puntos de vista en el análisis de la realidad. 


Debemos asumir que los valores y referentes culturales propios de cada grupo social presente en un territorio deben ser conocidos y respetados, pero siempre considerando que no constituyen un mundo cerrado e inamovible, sino que por el contrario están en continua evolución y transformación, de tal manera que del encuentro de las diferencias y del análisis de las mismas puedan modificarse determinados valores culturales asimilados en nuestro proceso de aculturación y socialización. Estamos hablando de la necesaria tolerancia y de los limites de la misma.

Debemos plantearnos que modelo de ciudades queremos para el futuro y como inciden en la configuración de las ciudades la existencia de recursos humanos que atesoran valores culturales diferentes. Si pensamos en ciudades que hagan posible el mestizaje debemos plantearnos que la definición de los planes de ordenación urbana y las políticas sociales no pueden ni deben seguir caminos paralelos. No podemos seguir diseñando ciudades que generen desequilibrios y barrios excluidos `como espacios propiciadores del trabajo social, de un trabajo social de urgencia. Estamos obligados a caminar hacia modelos urbanísticos que favorezcan la integración intercultural, los espacios de encuentro y de comunicación entre culturas, que eviten las concentraciones de grupos étnicos en determinadas zonas, etc.

Si estamos hablando del fenómeno social de las migraciones y de los procesos de integración de los inmigrantes en las sociedades  de acogida desde la firme convicción que la inmigración no es un problema, sino un recurso que gestionar y que gestionar de manera adecuada. Deberemos comenzar por plantearnos como profesionales de la educación social una serie de interrogantes que se van a convertir en el contenido de trabajo del presente grupo de trabajo:

1. ¿Qué entendemos por integración?.

2. ¿Qué entendemos por asimilación cultural y por segregación cultural?

3. ¿Qué entendemos por multiculturalidad, interculturalidad y transculturalidad?

4. ¿Por qué modelo de integración se esta apostando en el Estado Español?

5. ¿Desde nuestro punto de vista cuáles son los perfiles generales que presenta el fenómeno social de la inmigración en España y ante que retos nos sitúa en el siglo XXI?

6. ¿Desde nuestro punto de vista cuáles son los pilares que sustentan la política migratoria del Estado Español?

7. ¿Estamos de acuerdo con  las principales aportaciones que según el documento que aportamos realiza la inmigración a las sociedades de acogida?

8. ¿Generan nuevos yacimientos de empleo las sociedades multiculturales?

9. ¿Qué papel juega el educador social en los procesos de integración de los inmigrantes en sociedades multiculturales?
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GRUPO DE TRABAJO NUMERO 3: EXCLUSIÓN SOCIAL

COORDINA: MARÍA GIMÉNEZ GIL. COPEDECO SOC. COOP. REPRESENTANTE DE A.P.E.S.R.M.

Exclusión y educación social.
Los diversos estudios realizados por organizaciones económicas y sociales, ponen de relieve que nos encontramos en un momento crucial de la historia, como afirma el director general de la UNESCO: “Se esta escribiendo una nueva página en la historia de la humanidad”, y en particular en la relación de nuestra especie con el planeta tierra.

La rápida secuencia de acontecimientos: POLITICOS, SOCIALES, CULTURALES, MEDIOAMBIENTALES Y ECONOMICOS  han cambiado la percepción  que teníamos de nosotros mismos como individuos miembros de la comunidad y la existencia de cambios económicos, a escala mundial, con crisis en bastantes países desarrollados trae consigo abundantes problemas comunes a buena parte de países: disminución del crecimiento económico.

pérdidas en la dinámica del comercio internacional. reestructuración industrial.

cambios demográfico, ruptura de las solidaridades tradicionales, (en especial la familia).

Llevando consigo el mantenimiento e  incremento de las  desigualdades entre grupos sociales. La educación es un elemento fundamental para acabar con la pobreza en todo el mundo y es desde las políticas educativas y las actuaciones socioeducativas de los profesionales de este campo, como más eficazmente se puede abordar la erradicación de la pobreza.

Hablar de  EXCLUSIÓN  supone hablar de carencias en la vivienda, falta de empleo, protección social, deficiencias en el nivel de salud y en el   educación. 

Son  estos,  pilares básicos del bienestar social, de los que buena parte de la población no disfruta y por lo tanto imposibilita la plena  integración en los circuitos “normalizados de la sociedad”.

Existen diversas iniciativas desde, las distintas administraciones y desde la sociedad, a través de asociaciones, fundaciones, cooperativas y otras entidades de iniciativa sociales que desde la uniformidad de objetivos, están desarrollando proyectos formativos y de empleo que posibilita la integración social y laboral.   

Hablar de exclusión nos encontramos con dos realidades: 

1.   Grupos sociales que están sumidos en la pobreza absoluta, que para cubrir sus necesidades básicas de alimentación, vivienda, educación reglada y sanitarias,  dependen de las administraciones publicas.

 2. Grupos sociales (en su mayoría jóvenes y mujeres), que aun teniendo las necesidades básicas cubiertas, carecen de cualificación laboral, habilidades sociales, nivel de autoestima y autonomía bajo, escasa o nula capacidad para adaptarse a cualquier empleo, falta de recursos que se adapten a sus necesidades más inmediatas, baja calidad en salud tanto física como psíquica, absentismo escolar que lleva consigo un  abandono prematuro del sistema educativo.

Desde esta perspectiva, y desde la experiencia un equipo de profesionales que, está tutelándo varios proyectos que tienen como destinatarios fundamentales personas y colectivos catalogados como socialmente desfavorecidos; la idea básica que pretendemos desarrollar se centra ante todo en la consideración de la integración social y laboral como procesos que se han de dar paralelamente y de forma complementaria, o lo que es lo mismo: no existe promoción e integración social si no se da un proceso de promoción e integración laboral y a la inversa.  

Desde la experiencia, aportamos  propuestas de algunas medidas concretas,  que se podrían desarrollar para avanzar en la erradicación de la exclusión social en la que nos vemos inversos y quienes a nuestro modesto entender, deben y pueden implicarse en esta misión.

· Un cambio  activo en las políticas sociales, que no solo contemplen el asistencialismo y la dependencia de las administraciones publicas.

· Formación que provoque cambios de actitud en las personas. 

· Desarrollo de una política Formación profesional que tenga como finalidad el empleo,  (adecuada  a la demanda real de empleo).

· Potenciar las escuelas taller y las casas de oficios.

· Formación permanente, como característica básica en la vida profesional del individuo. 

· Coordinación con empresas y cambios en la producción.

· Potenciar las pequeñas y medianas empresas, promover el espíritu  emprendedor.

· Plan de vivienda que se adapte a las posibilidades económicas del ciudadano.

· Dotar de recursos que posibiliten el trabajo de profesionales de la educación social.

· Un sistema educativo que ha de capacitar para él futuro, aportando los conocimientos, actitudes, aptitudes y destrezas necesarias para aprender a aprender.

Los distintos temas que de una manera superficial se han enumerado,  van dirigidos a las instituciones políticas, al tejido social implicado, a la sociedad en general, también a los educadores sociales, como profesionales que queremos y nos movemos en el campo de la educación social y promoción de las personas.

Desde esta reflexión podemos plantear varias cuestiones a debate en torno a la exclusión:

1. campos de actuación de los profesionales de la educación social:

2. perfil de los educadores sociales

3. la formación de los educadores sociales.

4. los profesionales de la educación social y/o las políticas de integración    social
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GRUPO DE TRABAJO NUMERO 4: EDUCACIÓN SOCIAL Y ÉTICA.

COORDINAN: CARMEN ALIAGA MESEGUER Y CARMEN SÁNCHEZ JODAR. AYUNTAMIENTO DE MURCIA. CENTROS CULTURALES. REPRESENTANTES DE A.P.E.S.R.M.

Quienes presentamos estos breves apuntes para la reflexión  y tenemos la misión de coordinar el grupo de Ética y Educación  Social, en estas jornadas, esperamos que con  nuestra pequeña aportación, estemos contribuyendo a potenciar el papel del educador social  en nuestra comunidad.

INTRODUCCIÓN:

Pensamos que antes de entrar a reflexionar  y debatir los textos que presentamos a continuación, Ética Cívica Ética Global y Algunos  apuntes para la reflexión, consideramos necesario comentar brevemente  cual es nuestra motivación  y clarificar algunos conceptos.

Conscientes de  que la Educación Social no es cualquier profesión, pues  el bien que produce el ejercicio de la misma está destinado a personas y grupos , nos interesa en estos momentos recoger los valores y las actitudes que deben tener los educadores sociales.

Por otro  lado, aclarar que ética y moral se distinguen simplemente en que, mientras la moral forma parte de la vida cotidiana de las sociedades y de los  individuos no inventada por los filósofos, la ética es un saber filosófico.

Las palabras ética y moral  en sus respectivos  orígenes  Griego (éthos) y latino (mos). Significan  prácticamente lo mismo : Carácter, costumbres .Ambas expresiones se refieren, a fin de cuentas,  a un tipo de saber que nos orienta para forjarnos un buen carácter, que nos permita afrontar la vida con altura humana, que nos permita, en suma, ser justos y felices. Por que se puede ser un habilísimo político, un sagaz empresario, un profesional avezado, un rotundo triunfador en la vida social y a la vez una persona humanamente impresentable. De ahí que ética y moral nos ayudan a labrarnos un buen carácter para ser humanamente íntegros.

Ética Cívica, Ética Global.

La ética pública cívica consiste en aquel conjunto de valores y normas que comparte una sociedad moralmente pluralista y que permite a los distintos grupos, no sólo coexistir, no sólo convivir, sino también construir su vida juntos a través de proyectos compartidos y descubrir respuestas comunes a los desafios a los que se enfrentan.

Ese conjunto de valores y normas no estático, no se encuentra dado de una vez por todas, sino que se amplía y concreta cuando los distintos grupos tienen la voluntad decidida de descubrir sus haberes comunes y de ampliarlos, porque comprenden que a los retos comunes importa contestar con respuestas asimismo compartidas.

Intentar detectar si hay respuestas compartidas, si históricamente los seres humanos vamos descubriendo unos valores y principios básicos, sin los que creemos que la humanidad se rebaja a sí misma porque deja desatendidas necesidades  básicas de quienes la componen es la tarea de una ética pública global o universal, la tarea de una ética de los ciudadanos del mundo. Realizar esa tarea de búsqueda en cada una de las comunidades políticas existentes es el proyecto de una ética pública cívica, de una ética de los ciudadanos de una comunidad política concreta.

En lo que respecta a la ética pública cívica, tiene en cuenta, no sólo los valores y normas compartidas, sino también el modo de encarnarlos en las comunidades políticas concretas, los caracteres de los pueblos, siempre que no sean injustos o insolidarios. La ética pública global, por su parte, debe ir construyéndose desde el diálogo, desde el hacer conjunto de las distintas culturas, y no desde la imposición de una sola. Debe ser una ética intercultural, no etnocéntrica.

En ninguno de estos casos la ética pública puede confundirse con el derecho, y es descabellado creer que puede convertirse en derecho. Moral y derecho son dos dimensiones de las sociedades, que se complementan, pero no se identifican. La moral se refiere a la “libertad interna”, sea de las personas, sea de las organizaciones, a sus convicciones y hábitos a sus orientaciones y a las normas que ellos entienden como suyos; el derecho, por su parte, se refiere a la “libertad externa”, a las relaciones entre las personas y las organizaciones, reguladas por una autoridad externa a ellos, con capacidad sancionadora, aun en el caso de las sociedades democráticas.

La ética pública entonces se va construyendo a través de la moral de las organizaciones y las instituciones, de las actividades profesionales, de las vivencias de felicidad de los distintos grupos sociales, de la opinión pública y las asociaciones cívicas. Es pues, una ética de los ciudadanos, surgida de la ciudadanía, no estatal . Es la ética que nace de un pluralismo moral, tomado en serio.

Texto: “Hasta un pueblo de demonios”. Adela Cortina.

ALGUNOS APUNTES PARA LA REFLEXIÓN.

Partimos de la idea,  de que cualquier persona que entra en una profesión asume la meta que le da sentido e intenta  hacer de su práctica una actividad excelente. El profesional  inconformista con la mediocridad, intenta ofrecer un buen producto, haciendo  coincidir sus motivos individuales con las metas de la profesión , resaltando  que su compromiso fundamental va unido a las personas  cuyo beneficio da sentido a cualquier actividad e institución social.

En la Educación Social, profesión que se va creando en función a las nuevas necesidades sociales que van apareciendo en los diversos contextos de la vida cotidiana, el educador  es un especialista en problemáticas humanas, que interviene en la realidad social como agente de cambio, tanto como trabajador  de instituciones públicas como de proyectos  sociales procedentes de grupos cívicos o de organizaciones sociales, participando del carácter de la profesión que legitima sus acciones.

Esta tarea pública que desarrollan los educadores sociales, supone una actitud de responsabilidad  y compromiso en sus prácticas en las que siempre han de estar presentes los valores fundamentales de la profesión , pues en ocasiones enfrentarse a circunstancias tales como:

· Atender peticiones de políticos que no coinciden con las necesidades de los ciudadanos.

· Utilizar criterios arbitrarios y personales y no trabajados                                 

      desde una perspectiva multidisciplinar  y comunitaria. 

· Partir de actitudes paternalistas de que se sabe todo de los ciudadanos  en pro  de resolver sus necesidades como buenos profesionales, negando la autonomía de los ciudadanos. 

· Anteponer la burocracia al compromiso fundamental de la profesión que son las personas y los grupos                                                    

· Etc.

Pueden suponer, por un lado, relegar  dichos valores y por otro un conflicto ético en el ejercicio de la profesión. 

V JORNADAS REGIONALES DE EDUCACIÓN SOCIAL. INTEGRACIÓN Y EDUCACIÓN SOCIAL: LA ACCION SOCIOEDUCATIVA.

GRUPO DE TRABAJO NUMERO 5: INSERCIÓN SOCIOLABORAL.

COORDINA: ALICIA GARCIA NADAL. AYUNTAMIENTO DE MURCIA. CONCEJALÍA DE EMPLEO. REPRESENTANTE DE A.P.E.S.R.M.

PROPUESTA DE TRABAJO: LA BÚSQUEDA DE LA IDENTIDAD DEL PROFESIONAL DE LA INSERCIÓN SOCIOLABORAL COMO EDUCADOR SOCIAL

Si en un principio, la figura del Educador Social mantiene tres perfiles claramente descritos como Educador Especializado, Educador de Adultos y Animador Sociocultural, en la actualidad el proceso de especialización que exige la multiplicación de las situaciones de marginación y desigualdad que se están dando en nuestra sociedad, provocadas por factores económicos, sociales, culturales y educativos por un lado, y el abordaje de nuevas perspectivas de intervención social abiertas a tenor de la aplicación de pautas socioeducativas diferentes por otro, provoca una urgente necesidad de abordar desde nuestra perspectiva como Educadores Sociales el desarrollo de actuaciones que aporten un marco profesional que regule y defina las figuras profesionales relacionadas con el ámbito de la Intervención Social.

Asi pues, el objetivo que se propone para este grupo de trabajo es la identificación del Profesional que desarrolla acciones de Inserción Laboral y de Formación Ocupacional como un Educador Social; se trata de despejar las incógnitas que pueden surgir al respecto, planteadas por una connotación casi exclusivamente económica que, hasta ahora, se le ha dado a la Inserción Laboral y la Formación Ocupacional, ignorando o relegando en la mayoría de las ocasiones la carga educativa e integradora desde un punto de vista social que fundamenta a estos profesionales.

El trabajo en el taller se plantea en un debate continuo en relación a los puntos y las cuestiones que se plantean desarrolladas a continuación, en un intento de llegar a unas conclusiones que nos den una respuesta clara a la pregunta inicialmente planteada: ¿Podemos hablar de Educación Social cuando hablamos de Inserción Sociolaboral y Formación Ocupacional?

1º.- LA DEFINICIÓN de la figura del Profesional de la Inserción Laboral y la Formación Ocupacional.

· ¿Qué dice la regularización normativa al respecto de la Inserción Laboral? Revisión de la legislación y los programas de actuación en el marco de la Inserción Laboral y la Formación Ocupacional. 

· ¿Qué es la Inserción Laboral?

· ¿Qué es la Formación Ocupacional?

· ¿Qué perfil tiene un Formador Ocupacional o Profesional para la Inserción Laboral según el marco normativo?

· ¿Se puede considerar al Formador Ocupacional o a los profesionales que trabajan en los programas de inserción sociolaboral como Educadores Sociales? Identificar esta figura en relación a:

· Metodología

· Objetivos

· Características de los destinatarios

· Recursos

· Discurso

· Actividad profesional

· Campos de actuación

· Capacidades profesionales

· Perfil profesional

· Visión de la realidad

2ª.- EL DESARROLLO PROFESIONAL: ¿Qué problemas plantea a un Formador para la Inserción Laboral el ejercicio de su profesión?

· Donde actúa la Inserción Laboral

· Dónde la Inserción Laboral como base para el Desarrollo Local: Definición de la figura del Agente de Desarrollo Local

· Que experiencia tienen los Profesionales en materia de Formación Ocupacional e Inserción Laboral

· Que formación tienen y cual es la que deberían tener

· Presencia Social

· Dependencia de las políticas laborales

3ª.- LA REDEFINICIÓN: El papel de los Educadores Sociales en la Inserción Laboral: Redefinición hacia la Inserción Sociolaboral en todos los sentidos

· Educación Social-Formación Ocupacional: identificar los puntos de convergencia de ambas figuras profesionales

4ª.- LAS PERSPECTIVAS: Retos que se plantean a la profesión del Educador Social en materia de Inserción Sociolaboral

· Ámbitos de actuación: consolidados e  incipientes

· Propuestas de formación desde la Educación Social para el ámbito de la Inserción Sociolaboral: la teoría y la práctica

· Propuestas para el ejercicio profesional desde la Educación Social para el ámbito de la Inserción Sociolaboral. 

DEBATE

CONCLUSIONES

ANEXOS

MATERIAL INFORMATIVO PARA LA SESIÓN DE TRABAJO

EL PLAN DE EMPLEO DE LA REGIÓN DE MURCIA:

“resulta incuestionable que el principal problema que la Región padece es el desempleo y dentro de este, del colectivo juvenil y también que la puesta en práctica de soluciones para mitigarlo tiene que ser producto del esfuerzo de todos los Agentes sociales y del Gobierno Regional”

Se aborda un PLAN con un PROGRAMA DEFINIDO a efectos de orientar todos los recursos disponibles para la consecución de su objetivo, que no es otro que PROMOVER LA CREACIÓN DE EMPLEO CUALIFICADO Y ESTABLE

El PLAN DE EMPLEO debe ser analizado dentro del contexto general de las políticas económicas, con una actuación común de todos los interesados-autoridades regionales-locales y los interlocutores sociales, en convergencia con las Instituciones Comunitarias y Nacionales

¿POR QUÉ ESTOS ÁMBITOS DE ACTUACIÓN?

· La proporción de jóvenes en el municipio de Murcia es mayor que la media nacional, con la presión que ellos supone tanto sobre el sistema educativo como sobre el productivo, y esta situación se mantiene desde hace varios años debido por un lado al mayor crecimiento vegetativo y al saldo migratorio por otro.

· La cualificación de los recursos humanos en Murcia es insuficiente a nivel general, mientras que la expansión y desarrollo del tejido productivo de Murcia tiene muy buenas perspectivas de futuro, proceso que puede verse frenado por la falta de cualificación

· La población juvenil entre las edades de 16 y 24 años ya suponía en 1995 un 28% del total de parados del municipio de Murcia. En 1.999 supone un casi un 18%.

· Existe un alto índice de fracaso escolar y, en consecuencia, de falta de cualificación de los jóvenes, íntimamente relacionado con el círculo paro/pobreza/marginalidad, y con mayor incidencia en las concentraciones urbanas que en las zonas rurales.

Para ello es necesario trabajar en dos vías totalmente coordinadas:

1. Política macroeconómica que permita expandirse a las empresas y crear puestos de trabajo, especialmente a las PYMES

2. Sustituir las políticas de empleo pasivas, por políticas activas dirigidas a la formación e inserción laboral del colectivo de desempleados en general, haciendo especial hincapié en el colectivo juvenil y de mujeres

La experiencia de la UE de los últimos años ha puesto de manifiesto la necesidad de conceder mayor atención a los servicios de empleo, en el marco de su triple función de:

· recopiladores/difusores de la información sobre el mercado de trabajo, 

· mediadores entre las ofertas y demandas de empleo, 

· y responsables de una mejor orientación a la adaptación o readaptación de la mano de obra a las necesidades actuales o futuras del mercado laboral.

LINEAS DE ACTUACIÓN

A.- FORMACIÓN 

· Programas de formación y cualificación profesional, complementaria en el caso de titulados universitarios y técnicos en formación profesional

· Programas de profesionalización para jóvenes sin estudios

· Programas de formación ocupacional para jóvenes con el fin de complementar y preparar a este colectivo en sus primeros pasos en el mercado de trabajo, de acuerdo a las necesidades reales atendiendo a los avances tecnológicos, sistemas de producción y nuevas profesiones, poniendo especial atención en el desarrollo de medidas encaminadas al reciclaje y promoción de mujeres jóvenes ocupadas en profesiones tradicionalmente femeninas con categorías de baja cualificación

· Programas de formación diseñados para la inserción de colectivos con especiales dificultades de integración en el ámbito laboral

· Programas de formación destinados a trabajadores amenazados de desempleo a causa de las transformaciones industriales y al evolución de los sistemas de producción

· Planes sectoriales de formación a través de los centros tecnológicos y centros especiales de empresas

· Conocimiento de las exigencias y necesidades de las pequeñas y medianas empresas para adecuar la oferta formativa

· Introducción de normas o medidas de calidad en los proveedores de formación. Contemplando la posibilidad de homologación de cursos, profesores y centros.

· Programas de ayudas que combinen el tiempo de trabajo y la formación

· Potenciar los programas de PRACTICAS EN EMPRESAS para estudiantes de últimos cursos de formación profesional y universidad

· Posibilidad de ampliar los programas de prácticas en cursos de formación profesional específica para un puesto de trabajo, oferta de puestos/prácticas de las empresas con necesidades de profesionales formados en técnicas concretas

B.- ORIENTACIÓN

Finalidad: elaboración de itinerarios profesionales que redunden en un mayor rendimiento y estabilidad laboral, sobre todo de aquellos colectivos que mayor índice de inestabilidad presentan (mujeres, discapacitados, etc….)

Contenidos:

· Desarrollo de los Programas de Orientación e Información Profesional, realización de actividades individuales y/o colectivas de mejora de las posibilidades de inserción laboral, dirigidas a desempleados y a colectivos de difícil inserción, escasa cualificación, etc…

· Llevar a cabo actuaciones de promoción y concienciación de la igualdad de oportunidades

· Intensificar las actividades de los servicios de empleo, individualizando los servicios de orientación para parados con mayores dificultades de jóvenes desempleados de larga duración, y mujeres que estén subrepresentadas o que se incorporen al hábito laboral, con planes de acción individualizados

· Asesorar, dentro de los servicios de orientación profesional, la posibilidad de la movilidad geográfica de los trabajadores de la Región, manteniendo y difundiendo la información de ofertas de empleo de otras regiones y países

· Creación de un registro de los alumnos que abandonan la escuela y los institutos sin una cualificación, que corren riesgo de exclusión social, con el fin de ofrecerles soluciones individuales adecuadas de formación o experiencia profesional

· Un aprovechamiento mayor de las Iniciativas Comunitarias de Recursos Humanos y Empleo

· Puesta en marcha del servicio de orientación profesional creado por la Administración Regional.

ACCIONES EN EL MARCO DE LA FORMACIÓN OCUPACIONAL Y LA INSERCIÓN LABORAL

FORMACIÓN OCUPACIONAL

Se trata de acciones formativas subvencionadas desde la Dirección General de la Formación Ocupacional y el Fondo Social Europeo en aras de conseguir una mayor cualificación de los desempleados en general.

1.- Acciones desde el Plan de Inserción Profesional (Plan F.I.P.)

Se trata de cursos con un desarrollo curricular homologado por el INEM relacionado con los perfiles profesionales mínimos necesarios para el desempeño de una profesión.

Los destinatarios son desempleados mayores de 16 años.




2.- Acciones de Formación Ocupacional del Fondo Social Europeo

Se trata de cursos con un desarrollo curricular valorado directamente por la entidad subvencionadora, no homologados necesariamente por el INEM en su catálogo de especialidades formativas, y que también desarrollan capacidades mínimas para el desarrollo de una profesión.

Los destinatarios se dividen en grupos:

- Mayores de 30 años

- Menores de 30 años

- Mujeres mayores de 30 años

- Mujeres menores de 30 años

- Minusválidos

- Otros colectivos 

Aunque no son acciones específicas para jóvenes en situación de riesgo, son estos los principales usuarios de cursos como fontanería, electricista industrial y otros perfiles profesionales directamente relacionados con la familia profesional de la construcción.

Se efectúa una especial atención a personas que presenten discapacidades físicas o psíquicas, siempre que éstas no les impidan el desarrollo normal de la profesión.

El diseño curricular de las acciones formativas y el ritmo del aprendizaje se adecúa permanentemente al nivel de los alumnos.

La metodología es activa, y el aprendizaje se enfoca desde parámetros fundamentalmente prácticos.

ESCUELAS TALLER

Son programas de Formación teórico-práctica dirigidos a jóvenes entre 16 y 25 años que están en situación de desempleo. Están orientadas a la creación de profesionales en distintos campos relacionados con la restauración del patrimonio histórico, artístico, cultural o natural, y presentan como característica más destacada la gran importancia que dan a la experiencia práctica a través de la cual sus alumnos adquieren una experiencia laboral que les posibilitará el acceso al mundo del trabajo.

OBJETIVOS:

Formación.

· Aportar la formación teórico-práctica necesaria con el fin de conseguir una cualificación adecuada en la especialidad elegida

· Desarrollar un proyecto de formación integral que contemple aspectos laborales, personales y sociales

· Facilitar el aprendizaje de los contenidos instrumentales y socioculturales básicos, bien para acceder a la titulación de graduado escolar, bien para actualizar la formación recibida de acuerdo a los intereses y necesidades de los participantes

· Mantener un sistema de evaluación contínua a través de la autoevaluación y la evaluación de grupos, tanto de los alumno-trabajadores como del resto de personal docente

· Reforzar la autonomía en el trabajo, potenciando que el alumno-trabajador adquiera la suficiente capacidad para la toma de decisiones

· Aprender a desarrollar un trabajo en equipo y a resolver los problemas que esto puede ocasionar

Empleo

· Ofrecer información y orientación profesionales acerca de las perspectivas laborales de cada especialidad

· Capacitar para la creación de iniciativas laborales a través de la formación empresarial

· Incentivar la creación de empresas 

Inserción

· Crear un ambiente de cooperación y respeto mútuo entre los alumnos y monitores como participantes de un proyecto común

· Potenciar la participación en colectivos o asociaciones juveniles y ciudadanas, desarrollando actividades y talleres culturales desde la propia Escuela, para posteriormente ampliar dicha participación fuera de la misma

Obra

· Crear especialistas capaces de llevar a cabo la construcción en general, la restauración y el mantenimiento de los numerosos elementos del patrimonio   histórico-cultural y natural, existentes en la ciudad de Murcia y entornos.

· Proporcionar una formación que tenga en cuenta la armonización con los elementos paisajísticos a la hora de realizar un trabajo

· Practicar costes de producción de los trabajos que se vayan realizando, evaluando los materiales y el tiempo empleado en todas y cada una de las unidades de obra que sean susceptibles de análisis cuantitativo

· Conocer la evolución de la tecnología, de la maquinaria, medios auxiliares, herramientas y materiales relacionados con cada oficio, así como su correcta puesta en marcha.

PERFIL DE LOS DESTINATARIOS

En general:

· Jóvenes excluidos del acceso al trabajo por motivos de índole familiar, social, cultural y económicos.

· Nulo o bajo nivel de cualificación

· Provenientes del fracaso escolar y/o con dificultades para el aprendizaje

· Presentan fracaso laboral por falta de cualificación

· En gran número marginales sociales o en situación de riesgo marginal.

Podemos definirlos como jóvenes desmotivados y desorientados que rechazan los métodos tradicionales de aprendizaje, pero que cuentan con habilidades y destrezas innatas para el trabajo manual y que sienten una mínima inquietud por salir de la consideración de grupo en riesgo de exclusión social, para los que un proyecto educativo que rompa los esquemas tradicionales, que ofrezca protagonismo, autonomía, creatividad y responsabilidad y, sobre todo, una cualificación profesional.

EL EQUIPO DE TRABAJO

Consta de un equipo de dirección formado por:

· Director de la Escuela Taller

· Coordinador Pedagógico

· Coordinador Técnico

· Auxiliar Administrativo

· Expertos Docentes

METODOLOGÍA

Fundamentalmente se trata de un aprendizaje a través del trabajo real y creativo que permite matizar el salto entre la enseñanza reglada y la actividad en la empresa.

Por otra parte, el percibir las ayudas estipuladas para la realización de estas acciones formativas (beca para transporte durante el proceso de formación, y contrato del 75% del S.M.I. para el resto de las fases), hace que el nivel de exigencia en el aprendizaje y cumplimiento de las normas que rigen las relaciones laborales en empresas reales sea el necesario para dotarles de la apreciación real de su responsabilidad como trabajadores y perceptores de un sueldo (entendido este como contraprestación económica por su esfuerzo profesional, y en relación directa con el nivel de cualificación)

PROGRAMA DE GARANTÍA SOCIAL

La Ley orgánica de Ordenación de Sistema Educativo en su artículo 23.2 ha prevista para aquellos alumnos que no hayan sido capaces de finalizar la ESO , la organización de “Programas Específicos de Garantía Social” , con el fin de proporcionarles una formación básica y profesional que les permita incorporarse a la vida activa o proseguir sus estudios en la formación profesional de grado medio. 

La Administración Local, en este caso el Ayuntamiento de Murcia, desarrolla estos programas desde el año 1992, ofreciendo en su modalidad de formación-empleo una cualificación a los jóvenes que no la poseen.

BENEFICIARIOS:

El número total de alumnos de este programa es de 10 grupos, cada uno cuenta entre 10 y 15 alumnos y reúnen los siguientes requisitos:

· Cumplir 16 años en el año natural en que se inicia el programa y tener menos de 21

· No continuar en el sistema educativo reglado

· No poseer titulación académica superior a graduado escolar

· No tener titulación alguna de FP

· Ser, prioritariamente, demandante del primer empleo

Son remitidos principalmente por:

· Servicios Sociales

· Asociaciones de Educación de Adultos

· Centros comarcales de EPA

· Equipos Multiprofesionales

· Instituto de Servicios Sociales de la Región de Murcia

· Departamentos de Orientación de Centros de Enseñanza

Criterios para la selección:

1. Abandono del sistema educativo

2. Situación socioeconómica

· Ingresos de la unidad familiar

· Número de miembros de la unidad familiar

· Situación social familiar

CARACTERÍSTICAS COMUNES DE LOS ALUMNOS

· Provienen del fracaso escolar: Jóvenes “rebotados” del sistema reglado, sin obtención del título de Graduado Escolar ni E.S.O., ni F.P.

· Presentan características comunes: baja autoestima, desconocimiento de los hábitos de trabajo y responsabilidad, lagunas de conocimientos en las distintas áreas, y, en general, poca capacidad actitudinal

· En algunos casos, se agrava la situación con problemas de índole familiar y situaciones de marginación social.

· No poseen cualificación profesional de ningún tipo, por lo que carecen de posibilidades de iniciar una búsqueda de trabajo con éxito.

· Algunos han trabajado antes en empleos sin cualificación: peón albañil. Recogida de frutas, etc…en su mayoría en economía sumergida, lo que acarrea situaciones de sobreexplotación y marginación

· Son jóvenes candidatos a la marginación social, personal, económica y educativa por diferentes acusas socio-económicas, familiares, geográficas y culturales.

OBJETIVOS:

1.- Que el alumnado adquiera los conocimientos instrumentales necesarios para conseguir una formación básica que le permita reincorporarse al Sistema Educativo Reglado y/o a la vida activa

· Adecuarles la formación Básica a la formación profesional específica con el fin de cualificarles óptimamente en su fitura profesión

· Motivarles para que finalicen sus estudios de Graduado Escolar o de ESO

· Animarles a proseguir los estudios de F.P.

· Enseñarles a estudiar con eficacioa

· Orientarles adecuadamente en sus futuros estudios

2.- Proporcionarles una formación teórica y/o práctica completa y amplia en el terreno profesional que han elegido, de acuerdo con sus capacidades y expectativas profesionales

· Formar profesionalmente a los jóvenes durante los tres primeros meses en la especialidad elegida

· Contratar a los participantes en el programa (ayuntamiento o empresas colaboradoras), con una jornada laboral nunca superior al 85% prevista en convenio colectivo que establece la normativa del contrato de aprendizaje

· Finalizar el curso dominando las destrezas y técnicas básicas para desempeñar con eficacia el puesto de trabajo

· Orientarles profesionalmente, de manera que les resulte mucho más fácil el tránsito a la vida activa

· Enseñarles las distintas técnicas de búsqueda de empleo

· Familiarizarlos con todo lo relacionado con el mundo laboral

3.- Pretende que el sujeto se desarrolle íntegramente como persona, de tal manera que afiance su madurez y su nivel de responsabilidad.

· Favorecer al adquisición de hábitos y capacidades que les permitan participar, como trabajadores y ciudadanos responsables, en el trabajo y en la actividad social y cultural

· Facilitarles el aprendizaje de: tomar decisiones, tener capacidad de recursos, saber solucionar problemas, elaborar su propio proyecto de vida, habilidades sociales y de autocontrol

· Ayudarles a desarrollar su autoestima y elevar su autoconcepto

· Realizar actividades tendentes a la integración social

· Elaborar un plan de seguimiento tutorial, donde se apoye al alumno-trabajador y a la familia.

METODOLOGÍA:

· Se basa en la comprensión, análisis y reflexión del sujeto sobre su propia realidad, con le propósito de mejorarla desde una perspectiva consciente de su entorno; de tal manera su desarrollo personal conllevará un desarrollo social y expectativas de desarrollo económico que eleve su calidad de vida y evolución personal

· Métodos activos y participativos, fomentando el trabajo en grupo: aprendizaje de actitudes cooperativas. 

· Adaptaciones curriculares pertinentes realizadas por el profesorado en base a las características académicas individuales

· Diversidad en la información, para su aplicación a situaciones concretas con el fin de ejercitar la capacidad de interpretación de mensajes y resolución de situaciones

· Entrenamiento del alumno en la metodología del descubrimiento: indagar, formular y verificar hipótesis; descubrir sus propios intereses y decidir qué va a aprender.

· Teoría y práctica se aglutinan y actúan conjuntamente, fomentando los procesos de aprendizaje individual y en grupo y provocando interacciones en el seno del mismo.

· Aprendizaje apoyado en estímulos con refuerzos positivos, para estimular las dinámicas de atención y las experiencias de aprendizaje positivas y significativas para el alumno.

EL EQUIPO DOCENTE

· Un Coordinador/a

· Cinco maestros/as de enseñanza primaria

· Diez formadores/as expertos/as en talleres

Se reúne semanalmente para:

1. coordinar los distintos aspectos y necesidades del curso

2. Programar la secuenciación de actividades propias del mismo

3. Solucionar o prever todas aquellas situaciones conflictivas que pueden ir surgiendo

EL AGENTE DE DESARROLLO LOCAL

Datos recogidos de la publicación de  las  “Jornadas de Fomento del Empleo Local”, 1.988, Federación Valenciana de Municipios y Provincias

Surge de una necesidad de creación de empleo a través de las iniciativas locales de empleo.

Ha de ser un buen conocedor del entorno donde se va a desarrollar la actividad

Tiene que conocer todas las fuerzas vivas de su población, las culturales, de vecinos, empresarios de la zona, comerciantes, las posibilidades de desarrollo agrario, idustrial o de servicios.

Ha de ser un buen conocedor de las medidas que la administración aporta al fomento del empleo y de todos los recursos relacionados

Ha de tener una relación con los demás Agentes de Desarrollo Local próximos de similares características al entorno donde él se mueve, manteniendo un continuo contacto

No tiene porqué ser uin experto en economía, ni en derecho. Tiene que tener una base sólida que le permita realizar su intervención con éxito

Ha de ser una persona que detecte los problemas, no a que la gente acuda para que se los soluciones, si no crear riqueza en su zona tratando de captar la mayor cantidad de recursos endógenos y exógenos posibles

Ha de ser perseverante

Ha de tener, sobre todo, una formación permanente

Ha de ser un animador continuo de la política municipal par ael desarrollo de la zona

Funciones principales:

Conocer la realidad socio-económica de su entorno

Definir las bases del desarrollo local y estimular la economía de su población

Ofrecer un servicio de acogida y seguimiento a los promotores de iniciativas

Conocer la oferta y la demanda de formación ocupacional

Fomentar la auto-ocupación y la economía social

V JORNADAS REGIONALES DE EDUCACIÓN SOCIAL. INTEGRACIÓN Y EDUCACIÓN SOCIAL: LA ACCION SOCIOEDUCATIVA.

GRUPO DE TRABAJO NUMERO 6: LA FORMACIÓN DE LOS EDUCADORES SOCIALES.

COORDINA: JOSÉ ANTONIO FERRANDO. AYUNTAMIENTO DE CARTAGENA. CONCEJALÍA DE SERVICIOS SOCIALES. REPRESENTANTE DE A.P.E.S.R.M.

Según las directrices publicadas en el BOE del día 10 de octubre de 1991, las enseñanzas de la Diplomatura en Educación Social deberán orientarse a la formación de un educador que puede intervenir en los campos de:

1.-Educación no formal

2.-Educación de adultos 

3.-Inserción social

4.-Acción Socio-educativa

Es evidente que estos buenos deseos de la Administración no resultan fáciles de cumplimentar. Formar a un profesional capaz de intervenir en ámbitos tan dispares y complejos como puede ser el conjunto de la educación no formal, la marginación y la inadaptación en todas sus formas y variantes, trabajar educativamente cerca de la población con minusvalías, ser un buen educador de adultos, dominar las técnicas educativas de la animación sociocultural, etc., no es tarea fácil, máxime cuando son pocas las Universidades españolas que poseen una válida experiencia en el ámbito de la educación social.

PRINCIPALES ENFOQUES DE LA EDUCACIÓN SOCIAL


1.- Para muchos autores y profesionales la educación social es concebida como sinónimo de correcta socialización, ya sea socialización primaria, secundaria o terciaria. Es decir, la educación social sería el proceso de transformación de individuo biológico en individuo social, que se lograría a través de la transmisión y aprendizaje de la cultura de la sociedad. Es gracias a ese proceso de socialización que el individuo va adquiriendo las capacidades de participación e integración social en el grupo que le corresponde vivir.


La educación social sería en suma, el complejo mecanismo gracias al cual un individuo asume los valores, las normas, y los componentes del grupo al que desea, o se desea integrar.

Cuando ese proceso de socialización tiene lugar en contacto con los llamados grupos primarios y supone el más elemental aprendizaje de los comportamientos del grupo, nos referimos a la socialización primaria. La denominada socialización secundaria tiene lugar en relación con grupos más generales y menos afectivos, e irá en busca de una correcta internalización de los valores de las instituciones. Y nos referimos a la socialización terciaria para expresar la “resocialización”, “reeducación social”, “educación correccional”, etc., es decir, el proceso complejo de intervención educativa a partir del cual un individuo se reincorpora a la sociedad después de haber evidenciado conductas antisociales, conductas asóciales o disóciales. La socialización terciaria sería el proceso de “resocialización por el cual un hombre disociado se convierte en socializado”.

2.-Para otros la educación social supondrá la intervención cualificada de unos profesionales, la ayuda de unos recursos y la presencia de unas determinadas circunstancias sobre un sistema social a fin de que coadyuven o vengan a poner remedio a ciertas necesidades humanas generadas por el desigual aprovechamiento de los beneficios de la convivencia humana.

3.-Hay autores que con el afán de querer ser más explícitos, al hacer uso de la expresión educación social se refieren exclusivamente a la intervención educativa cerca de la inadaptación social, como dice Colom, la educación social sería “un instrumento igualitario, compensador, de mejora de la vida social y personal”.

4.-La educación social  es entendida también como una adquisición de competencias sociales, es decir, como la acción contundente al logro o al aprendizaje de aquellas virtudes o capacidades sociales que un grupo sociedad determinada considera correctas para alcanzar el éxito social. La competencia social implica pertenencia a un grupo y formar parte del mismo, supone ser valorado ser apreciado y digno de ser tenido en cuenta, la competencia social es tener oportunidad de contribuir.

5.-En los últimos años, a partir de la década de los setenta, hay quien a definido la educación social como un conjunto de estrategias e intervenciones socio-comunitarias.

6.- Educación social concebida como formación social y política del individuo. No ignoramos, no obstante que la educación política forma parte de la “educación” en su sentido más amplio y en consecuencia está fuertemente ligada a la educación social.

7.- Educación social será prevención de la desviación social, así como también un control de esa misma desviación en el caso de que se hubiese producido. La educación social supondrá un conjunto de procedimientos utilizados por las sociedades más avanzadas a fin de que todos sus miembros observen aquellas normas de conductas consensuadas y catalogadas como necesarias para conseguir el orden social. La educación social será la influencia internacional y optimizadora ejercida sobre las personas, o sobre la realidad social, a fin de que individuos o grupos se comporten de distinta forma a como lo hubieren hecho de no mediar esa acción educativa y de control.

8.-Desde hace algunos años, es frecuente que los profesionales de la educación social se definan como educadores sociales, o bien entiendan que su actividad tiene todas las características propias de un trabajo social, obviamente entendido programado y realizado desde la perspectiva educativa y no meramente asistencialista. Es precisamente ese compromiso educativo el que dará una nueva dimensión al trabajo social, convirtiéndolo así en una actividad más comprometida con el cambio de la realidad social injusta y con una incidencia sobre las causas de esas desigualdades.

9.-C. Volpi, afirma de manera taxativa que la educación social debe supeditar su acción a los “condicionamientos sociales”. Para este autor existe una condición previa a la intervención socioeducativa: el conocimiento de la sociedad, esa sociedad educadora, esa “aula sin muros” que es educadora y, a su vez educa.

La educación social como defendían Mollenhauer, Giesecke, Thiersch,...que debe entenderse también como un eficaz recurso de mejora de la propia sociedad, es decir, como una revisión de la sociedad y de la misma educación social. De ahí que la educación social se pueda concebir como un amplio y diverso conjunto de intervenciones cerca de la sociedad, principalmente cerca de aquellos sectores de la sociedad que presentan problemáticas específicas.

Dado que la educación social está fuertemente comprometida con el conjunto de la vida cotidiana del sujeto inadaptado y marginado, e incluso del sujeto “normalizado”, será competencia suya incidir a favor de una transformación de actitudes individuales y colectivas. 

De ahí que, solo a partir de una óptica generalizante de la sociedad, sea factible que la educación cambie ciertas parcelas de la realidad y pueda, a su vez, generar nuevos espacios de educación social.

Los objetivos prioritarios de la educación social son:

· Potenciar los recursos personales del ciudadano, sea cual fuere su situación social

· Potenciar y estimular el desarrollo y el uso de los recursos comunitarios

· Facilitar el acceso de los ciudadanos a estos recursos

· Posibilitar la relación personal entre los miembros de un grupo social

· Facilitar y posibilitar el crecimiento personal y comunitario del grupo social

· Facilitar la adquisición de pautas de convivencia social

· Insertar la adquisición de pautas de convivencia social

· Ser un agente o factor de cambio social

· Adoptar estrategias de intervención a fin de afrontar los problemas de desequilibrio social

· Desarrollar un sentido crítico frente a las diferentes situaciones sociales

PERFILES EDUCATIVOS Y PROFESIONALES. ¿HACIA DONDE VA NUESTRA FORMACIÓN?

Son muchas las funciones y perfiles profesionales que esta profesión y esta formación nos plantea. Podríamos delimitar un perfil con los siguientes puntos:

1. Tendrá un carácter abierto y optimista

2. Será una persona preferentemente extravertida y con espíritu de colaboración

3. Tendrá una buena y positiva disposición personal hacia la actividad socioeducativa

4. Será creativo y capaz de afrontar situaciones no previstas

5. Será una persona con capacidad de empatía

6. Gozará de una personalidad equilibrada emocionalmente

7. Será una persona con cierto grado de tolerancia y con capacidad de resistencia a la frustración

8. Será capaz de establecer positivas relaciones comunicativas con los usuarios y con los compañeros del equipo profesional

9. Estará capacitado para estimular y motivar los cambios positivos

10. Tendrá una personalidad capaz de fomentar la participación y colaboración como requisitos para una acción de ayuda a la autoeducación.

11. Sabrá escuchar a los usuarios y será capaz de interpretar las demandas que de manera explícita o implícita estos le hagan llegar

12. Sabrá respetar las ideas y concepciones que circulan por la sociedad

13. Tendrá la capacidad suficiente como para reflexionar sobre su trabajo, valorarlo y evaluarlo con objetividad

14. Tendrá confianza en sí mismo y la capacidad necesaria para ponerse al nivel del individuo o del grupo

15. Será capaz de intervenir sin que las cuestiones personales influyan o determinen su trabajo mas allá de lo necesario

16. Tendrá la sensibilidad suficiente como para dar un contenido ético a su función profesional

17. Tendrá la madurez psicológica necesaria para que las circunstancias inherentes a su trabajo no le contaminen en demasía

18. Tendrá la personalidad suficiente para relacionarse funcionalmente con los usuarios y evitar así dependencias que impidan avanzar a aquellos

19. Tendrá una madurez personal suficiente en el medio abierto o cerrado

20. Será una persona dinámica y con un alto grado de sinceridad.

Tomando como referente este perfil, La formación en educación social debe asegurar, mínimamente, saber, saber ser y saber hacer. Esas tres capacidades o condiciones personales implican, a su vez, las ocho siguientes cualidades o características que debe poseer todo educador social:

1. Madurez personal y equilibrio personal

2. Capacidad de análisis continuo de la realidad, lo cual implica cierta capacidad crítica y creativa

3. Conocimiento del entorno como realidad inmediata

4. Un conocimiento del educando ya sea considerado como individuo o como elemento de un grupo

5. Saber relacionarse funcionalmente con el usuario de su gestión, bien sea en el medio abierto o en el marco institucional

6. Capacidad de trabajo en equipo dado que habitualmente realizará su labor de manera interdisciplinar con otros profesionales

7. Capacidad gestora y de planificación de actividades sociales

8. Capacidad y competencia psicopedagógica.

Si el “educador o educadora social” debe ser capaz de trabajar en un equipo multidisciplinar y realizar una actividad interdisciplinar, si es preciso que esté preparado para realizar una atención directa, si debe intervenir en el medio abierto, o en instituciones o centros, si además debe ser capaz de integrarse en el equipo humano a través de un proyecto educativo, si necesita trabajar en la comunidad desde una óptica preventiva y de inserción social, etc., parece evidente que una formación en educación social debe abarcar las siguientes áreas:

· Una formación humana que garantice la madurez personal, el saber, y el saber del educador social.

· Una formación pedagógica que asegure el saber y garantice una racionalidad educativa al saber hacer a través de las distintas intervenciones.

· Una formación técnica que garantice el saber hacer y complemente la formación pedagógica.

· Una formación socio-comunitaria como garantía de una correcta ubicación del educador en el entorno social en el que le corresponda intervenir.
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- Los expertos docentes son profesionales que están ejerciendo la profesión


- La responsabilidad del correcto funcionamiento del programa, de la gestión de los procesos, y coordinación de los espacios del C.F.I.E. y resolución de situaciones recae en el personal administrativo (Jefe de Programa y Jefe de Unidad)


- La adaptación de los desarrollo curriculares de los cursos es responsabilidad conjunta del Jefe de Programa y de los Expertos Docentes








